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Újabb 108 ezer tonna hajóterel 
süllyesztettek el a németek

Ismét megindult a harci tevékenység a keleti arcvonalon. 
Honvédőink véres veszteségeket okozlak a támadó szovjet 

csapatoknak, Líbiában a küzdelem 3~ík szakasza áll küszöbön
A keleti arcvonnlon — mint a svájci 

lapok jelentik — ismét megindult n 
harci tevékenység. A Neue Zürcher 
Zeitung értesülése szerint az első sú­
lyos támadást motoroskötelékek indítot­
ták meg. A támadást nehéztüzérségi 
előkészítés előzte meg. A kora reggeli 
órák óta erős zárótüz irányul a szovjet 
vonalakra. Szovjet részről arra számí­
tanak, hogy az északi harcok súlypont­
ját Murmanszkra helyezik át, hogy ezt 
e fontos utánpótlási vonalat minden kö­
rülmények között elvágják.

Mint Rómából jelentik, a Popolo di 
Koma szerint a német csapatok a keleti 
arcvonnlon elfoglalták azokat a vonala­
kat, amelyeket a tél beállta előtt elér­
tek. A hadianyag és az élelmiszer csak­
úgy őzönlik az első vonalak felé. Né­
hány szakaszon már tűzharcban állanak 
sí ellenséggel. A német gyalogság és a 
páncélos haderő északtól délig ugrásra 
készen áll, hogy a közeljövőben megin­
dítsa az offenzivát. Harcissellemiik igen 
kiváló, kiképzésük tökéletes és a leg- 
utab1' fegyverekkel vannak felszerelve.

Az északafrikai harcokról érkező hi­
tek arra mutatnak, hogy Líbiában a 
küzdelem harmadik szakasza áll küszö­
bön. Angol részről a páncélos csata 
újabb fellángolására számítanak. A ho­
mokviharok idejét a küzdőfelek erőik 
újjászervezésére használták fel. Brit rész­
ről elismerik, hogy a Rommel vezérez­
redes rendelkezésére álló páncélos erők 
az eddigi súlyos harcok ellenére is ve­
szélyesen erősek és ezért igen tartóz­
kodóak a líbiai csata megítélése tekin­
tetében. Céltalannak találják annak ta­
lálgatását. hogy mik Rommel legközeleb­
bi tervei. Bír Hahóin azonban nyilván­
valóan a legelső célok közé tartozik. Va­
lószínűnek veszik, hogy Auchinleck meg­
kísérli balszárnyának ezt a központját 
továbbra is tartani, még súlyos harcok 
árán is. Londonban nem becsülik alá a 
nemetek rendelkezésére álló tartalé­
kait, utalnak azonban arra is, hogy 

1 uchinlccknek nagymennyiségű angol es 
amerikai hadianyag áll rendelkezésére.

A távolkcleti harcokat illetően a Mes- 
saggero tokiói jelentése szerint a Xtshi 
Xishi haditudósítója úgy tudja, hogy 
Fucsau elfoglalása súlyos csapás a kínai 
haderőre, miután ez a város a kínai vas- 
uthálózt egyik kulcspontja. I ursau el­
vesztése egyik legfontosabb rizslermő 
vidék élesztősét is jelenti. A japán csa­
patok most a Fa folyó mentén folytat­
ják előnyomulásukat. A japánok petite­
ken nagy erőket vetettek' bele abba a 
harcba, amely Csekiang tartományban 
folyik. A japánok itt. a Fii folyó északi

partjainál nyomulnak előre. A japán 
támadás közvetlen célpontja, hír szerint, 
Csu-Szien elfoglalása.

Leahy tengernagy, az Egyesült Álla­

mok volt vichy-i nagykövete pénteken 
jelentést tett Roosevelt elnöknek a fran 
cin helyzetről. Azt hiszik, hogy a nagy 
követ nem tér többé vissza Vichybe.

Berlinből jelentik: (MTI; A Német Távirati Iroda jelnti: A német búvár- 
naszádfegyvernem az ellenséges kereskedelmi hajózás elleni harcban a Kari- 
bi-tengern, az Antillák körül és az Atlanti óceán keleti részében megint 
nagy sikert aratott. Német buvárnaszárlok összesen 108.009 tonnát kitevő el­
lenséges hajót sülyesztettek el.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A rn. kir. honvédvezérkar főnöke közli: Az 
elmúlt hét folyamán az ellenség erős egységei repülő és páncélos erőktől támo­
gatva számos nappali és éjjeli támadást intéztek a magyar csapatok arcvonala 
ellen. Valamennyi támadást az ellenségnek okozott véres veszteségekkel, siker­
rel visszaverték.

Újabb tesigfera ütközet folyik 
amerikai és japán erők között
Amszterdamból jelentik: (MTI) A 

Német Távirati Iroda jelenti: Washing 
toni jelentés szerint az amerikai ten 
gernagyi hivatal közölte, hogy a Csen 
des-oceánon újabb tengeri ütközet fo 
lyik észekamerikai és japán tengeri 
erők között. A közlemény szerint a 
helyzet zavaros.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint Csúcson 
külső kerületéből jelentik, a csungkin- 
gi haderőket délről megkerülő japán 
hadsereg előőrsei áttörték az ellenség 
•♦♦♦♦♦«-♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»fr

külső védelmi vonalát. Pénteken 18 
órakor egy kilométerre megközelítet­
ték Csucsout. A japán csapatok most 
súlyos összpontosított ágyú tüzet zúdí­
tanak a csungkingi haderőre.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Azok a japán 
csapatok amelyek junius ó én reggel 
megszállták a Kiangszi tartományban 
lévő Fuchovot, tovább nyomulnak elő­
re és Fuchovtól nyugatra jelenleg is 
harcban állanak a 70-ik csungkingi 
hadsereggel.

Erdélyi kérdés, magyar álláspont“SJ
Géniből jelentik. A Gazette de Lau­

sanne egyik legutóbbi számában közöl­
te a „Romániai levél“ című cikkre vá­
laszoló „Erdélyi kérdés, magyar állás­
pont“ cimü, magyar forrásból szárma­
zó cikket, amely a következőkben is­
merteti Magyarország álláspontját, Er­
dély kérdésében:

A magyar válasz bevezetőül a, dákó- 
román folytonosság elméletével foglal­
kozik. Ezt az elméletet a páratlan tu 
dományos kutatás már régen megcá 
folta. A magyar honfoglalás és a ma­
gyar állam megalapítása idején még 
nem lakiak románok Erdélyben Otta­
ni jelenlétük előbb szórványos, majd 
mind nagyobb méretű beszivrágásnak 
eredménye. A magyar válasz azután 
megemlíti azt a területi gyarapodást, 
amelyet Romania a. trianoni szerződés­
nek köszönhet, amelynek alapján 102 
ezer 787 négyzetkilométer magyar te­
rületet. tehát két és félsz r akkorát, 
mint Svájc területe, jutott oda Romá­
niának. úgyhogy Románia akkori te­

rületének több mint egy harmad át tette 
ki a Magyarországtól • szakított terü­
let. Ezeken a területeken a románság 
és a magyarság számaránya a követ­
kező volt. A románok 53.2 százalékkal 
egész kis többségei értek el. Magyar- 
országot a nemzetiségekre volt hivat­
kozással osztották lei, holott a magyar­
ság 53 százalékát tette k: az ország 
összlakosságának. Mindent összevéve, 
az 1919-i rendezéssel kereken 3,540.000 
magyart szakítottak el anélkül, hogy 
megkérdezték volna őket, hajlandók-e a 
szomszédos népek uralma alá kerülni, 
amelyek az évszázadok folyamán biz­
tonságot és védelmet keresve, vándo­
roltak he hozzá. A népek önrendelke­
zési jogát a magyarok javára a gya­
korlatban nem alkalmazták a trianoni 
szerződés alkotói és atka mazói.
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Az irodalom piaca
Irta : Dr Paál Árpád

,Könyvnapok“ ríme alatt junms el­
seje óta megszervezett össze.gyülekezé­
sek folynak az újabb megjelenésű ma­
gyar könyvek körül. Junius 1., 2. és 3. 
napjain a fővárosban volt ez az ünnepes 
piacolás, 5-ikén, ft-ikán és R-ikán Ko­
lozsváron, míg itt, a mi vidékünkön és 
bennebb, az egész Erdélyben Rékától 
! 0-ikéig lesznek a könyvnapok. Az or­
szág kormányzatának hivatalos támoga­
tása mellett a könyvkiadók és könyvke­
reskedők, s a piaci árusításban érdekelt 
magyar írók rendezik ezeket a szellemi 
nagyvásárokat, melyekhez természetesen 
a közönség minél nagyobb felvonulása 
is szükséges. De nemcsak felvonulás kell. 
hanem a tetszésnek, az együttérzésnek 
nagy átélése is, az a belső vágyakra va­
ló átmclegedés, mely a könyvekben lé- 
lektársakat keres, a sivárságokból ki­
emelkedni akar, a nagy összhangok tit­
kába szeretne behatolni. Amely az írók­
nak is lelki ösztönzést ad, hogy a kö­
zönség szellemi szükségleteinek kielé­
gítésére minél több jót, szépet és ma­
radandó értékűt alkossanak. Amely te­
hát az irodalom továbbfejlődésének 
mintegy a közönség leikéből ad táplá­
lékot.

Valóban, az irodalom nemcsak egye* 
írók munkáinak az összessége, hanem a 
közönség, cgy-cgy nép szellemi életének, 
ez élet színvonalának és tartalmasságá­
nak is a tanúbizonysága. Az igazi iroda­
lom nemcsak egyéni alkotásoknak a 
tömkelegé, hanem számotadás arról, 
hogy bizonyos nyelvek belső közösségé­
ben mennyire fejlődött az illető nép 
gondolkozása, érzése, a környezetére és 
magára irányuló megfigyelése, s hogy 
mennyire van képzelő ereje a valóságok 
fölött és mennyire van tapasztalni tu­
dása a valóságokban. Mennyire van ke­
délye, mellyel ki tudja menteni magát 
a kicsinyességekből, a lelki elszáradá- 
sokból. a rúttal és bántóval való küz- 
ködések min denn apiságábói. Mennyire 
tudja munkája folytonosságát megélén­
kíteni a gondolkodás és érzés színessé­
geivel, s mennyire tudja kötelességeit 
úgy végezni, hogy azokban necsak rög­
höz és anyaghoz tapadás legyen, necsak 
kínos verítékezés, hanem a lelkesedés 
lendülete is. Az irodalom egy-egy nép 
lelkierejének a kifejezése; annak a mér­
téke, hogy ez a lelkierő mit tud mara­
dandóvá alkotni a két legnagyobb ér­
zésből: az örömből és fájdalomból. És 
mit tud áthozni a múltból a jelenbe az 
emlékezéssel, s mit tud átvinni a jelen­
ből a jövőbe a tapasztalati tudással és 
a képzelettel.

Az irodalom így több a könyvek és 
írók seregénél; a közönség, a nép szelle­
mének képességei is benne vannak. Ben­
ne kell. hogy legyenek. Másképpen akár­
mi írásmunka csak lelketlen másolás, élet­
telen törmelék a népek életének ország­
út ján A könyvnapokon tehát a közön­
ség jelenléte és együttérzése valami lé­
nyeges bensőség kell hogy legyen; más­
különben nem irodalmi jelenséggel van 
dolgunk hanem legfölebb csak üzleti
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Vigyázat!
A Darmol hashajtót utánoz- 
-XV. Ooy " • ’ ■zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL“ 
szónak és Talakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje
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kirakattcl, vagy vásári portékák adásvé 
telével. A könyvekben pedig mégis több 
nek kell lennie, mint közönséges gazda 
sági és anyagi értelmű árunak. A köny­
vekben elsősorban és legfőképpen lé 
leknek kell lennie, amit a* írás, a betű, 
a kötetbe fűzött papiros közvetít, de ami 
maga árú sohasem lehet. Áru maga a 
könyvek anyaga, de a benne levő tarta­
lomnak ennél többnek kell lennie: az 
őrök természetből való áramlás meg' 
nyilvánulásónak, napsugárból való fény- 
részletnek, vagy viharokból és felhőkből 
szakadt erődaraboknak. Népünk széllé 
mi. erkölcsi, tudásbeli és érzésbeli kész­
ségeiből való alkatrészeknek.

ifikor a könyvnapok rendeltetését 
igy a szellemi élet szempontjából néz- 
a most ünnepi piacra vitt könyvekről. 
Vannak azok között kipróbált erejű al­
kotások, nagy írók mesterművei, s van 
sok új termés is bennük. amelyet a 
könyvnapok rendezői érdemesnek tar­
tottak jegyzékbe venni és az ünnepi 
piacon felvonultatni. Mintegy kétszáz 
új könyvről van szó, amelyet a külső 
könyvesinálás technikája mind-mind tet­
szetős és magát kínáló alakba öltözte­
tett. A régi nagyok között ott látjuk 
Zrínyi Miklós. Arany János. Balassa Bá­
lint Csokonay Vitéz Mihály, Vörö*- 
marthy Mihály. Széchenyi István. Ma­
dách Imre, Tompa Mihály alkotásait, 
Jókaitól is két-három művet. Mikszáth 
Kálmántól semmit. Az új irodalmi nagy­
ságok teljes számban megjelennek, köz­
tük legteljesebben Babits Mihály, aztán 
■ pompás másodvirágzás“ jelzésével Mó­
ricz Zsigmond a Rózsa Sándorról szóló 
történetekkel, Erdélyi József is a masa 
felső prózai műveként megírt élettörté­
netével. Aztán többé-kevésbé ii-mert írói 
nevek sorakoznak föl még a kínálatban.

A történelem a földrajz, a néprajz, a 
fiemzet-szemlélet, a jövőkeresés nagy 
kérdésekkel való birkózása is mind sze­
repel a könyvekben, még pedig igen 
hívogató címekkel és neves írókkal. Er­
dély is kellően megjelent a maga külön 
irodalmi terméseivel és közéleti elmél­
kedéseivel s külön érdekességként hat 
még a szlovákiai magyar írók meg jele- 
ttse, kik történelmi fő!jegyzéseket. írói 
anthológiát. Madách Imre feleségéről 
szóló életregényt, művészalbumot és me­
sék ön y vet hoztak a vásárra. Egyébként 
aztán a szórakoztató szépirodalomnak is 
nagysorozatú a felvonulása. többnyire 
a maga új társadalmi és szerelmi problé­
máinak a kihímezésével. Van valami 
olyan ebben a felvonulásban, ami leg­
alább is kiiUöleg szemkápráztató, s va­
lami diadalmenet szín ess égé nek a be­
nyomását kelti. Bizonyos elégtétellel le­
het sejtenünk, hogy a külső dísznek a 
belső tartalom is bizonyára igyekszik 
megfelelni. 11a ez a föltevésünk helyes, 
akkor az idei könyvnapok valóban iro­
dalmi eseményt j»!nntenek.

f-sak úgy az, irodalmi fejlődés iránti 
h»!«o vagzyal említjük meg hogy iro­
dalmunk túlságosan az embcr-kö/.ponti- 
sággal van tele. Nemcsak a mi magyar

irodalmunk, hanem általában az egesz 
világ :'-odaírna. A növényeknek, álla 
toknak, köveknek. fáknak, vizeknek 
földnek és csillagoknak is van életük 
van szerelmük, vannak nagy vívódásaik 
belső és külső viharaik. tragédiáik és 
vígjátékaife. A zene és a festészet már el 
tudott odáig hatolni, hogy a világ életé 
nek az ábrázolását a természetből ve­
gye, s ebbe a körnvezetbe mindinkább 

.-»„1be1 -»-'jón. A népköltészetnek is meg 
van az az előszeretete, hogy képeit a
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természet jelenségeiből merítse, e Sz em­
beri érzéseket erekkel a jelenségekkel 
összhangolja. Halvány sejtése ez annak, 
hogy sok titok van a környező világ­
ban. fűben, fában, virágban és állatban, 
tűzhányókban és vakondtúrásokban, 
amiknek az életünkre való naev vonat­
kozásait mind nem ismerjük. Még több 
ezeknek a titkoknak az önmagukkal va­
ló ütközése és kiegyenlítődése; a lát- 
katlan atomoktól az óriási mindenség 
határáig millió és millió lény életének a 
feszültsége folyik. Az ember csak önma­
gának a központja, de nem ezeknek a 
világbeli nagy történéseknek, se e nagy 
történések kis. de annál színesebb és 
messzierzvő részleteinek.

Az irodalom Phaedruson. majd La- 
fontamén, nálunk Fáy Andráson keresz­
tül megszólaltata már az állatokat az 
emberek számára: a népmesék is sokat 
hoztak a gyermek képzelődése megne­
mesít ésére az állatok életéből. Újabban 
a modern irodalom is hozott a baromfi- 
udvarról drámát, aztán állatregényeket, 
kutyák által elmondott életlátásokat, 
őzek élettörténetét. Az erdélyi irodalom­
nak is volt ilyen természetű és igen­
igen hatásos alkotása. Bizonyos, hogy a 
világirodalom egyéb helyein és egyéb 
korában is az állatok életének ez az 
rmberközelségbr hozása mindig nagy 
érdeklődést keltett. Bár ez az állatokkal 
való meséltetés még mindig az emberi 
lét példázása kívánt lenni, s igy köz­
vetve szintén az emher-közpon tieágot 
szolgálta. — mégis már újszerű hatást 
keltett ez az állati díszletekbe való öl­
töztetés is. Ez is arra mutat, hogy az

IntermezzoA művészet, szerelem 
és szépség himnusza

Főszerepben: Ingried Bergmann, Leslie Howard
kisérő mflsor • í^iiizsikiiió má'us az Apolló Filmszínházban.

Vasarnap utoljáraBelvárosi ,____
R R üt S É B RT Karády óriás liimie 

Karády Katalin, Tolnay Klári, Jávor Pál, Somlay, Makláry
Hétfőn bemutató: Viviane Bomance francia filmmüvéiznó alakításában

FEKETE JLILIOM
Csak 16 even felülieknek.

Afrika titokzatos világa ! 5f00 néger szereplő Hans Albers exotikus filmje

CARL PETERS
CASINO

emberiség érdeklődé«» megvan a nem 
emberi lények iránt s há ez az érdek­
lődés még mélyebbre hatol, az az embe­
ris g szellemét mindenesetre még jobban 
megragadja. Viszont az már bizonyos 
hogy már nagyon is kitaposottak az 
utak. melyek az, ember körül keringe 
nek; az ezekben való elmélyülés is már 
mind több erőltetést, különcködést, ér­
tetlenséget hoz élőnkbe. csak azért, 
hogy valami újat hozzon. Ez már az iro­
dalmi szellem elsekélvesedése.

A nagy természet új utakat mutat. Az 
emberi szellemnek ott kell megtalálnia 
a maga szemlélődése, gondolata és ér­
zése véctelen távlatait. Az irodalom sze­
gény témanélkülisége a természet mil­
liárdnyi változatában okvetlen meg tnd- 
!a találni a maga felfrissülését és meg- 
gazdagodását. A népek szelleme kime- 
rii-It: rászorult, hogy a nazv természet­
től kapjon új erőt és fölserkenést.

** *** ** * ♦♦♦♦ *♦♦♦♦♦*♦*♦♦ ,

I millió 200 ezer pengő költséggel 
fel az Of S székházétépítik

Szabó János képviselő nagyhatású felszólalásai a parlamentben

képviselő a parlament 
ülésén az interpellációk

Szabó János 
szerda délutáni 
során felszólalt.

Első felszólalásában a kolozsvári Iris 
kerámiai gyárban dolgozó munkások 48 
eras keretben való foglalkoztatását tette 
szóvá. Jelenleg ugyanis az a helyzet, 
hogy az üzem új bérlői csak heti 20--25 
órát foglalkoztatják a ,120 munkást. A 
munkásság óba iát tolmácsolta az ipar­
ügyi minisztériumnak a munka megin­
dulására vonatkozólag, 
beli 48 órát tesz ki.

amely legalább

amelyet a 
az OTI- 

hogy 
már kicsi- 

a m c Iv­
ei y is ég szem

Második felszólalásában, 
belügyminiszterhez intézett 
ügyekkel foglalkozott. Vázolta 
Nagyváradon ezelőtt 80 évvel 
nek bizonyult az OTI székház 
né! úgy felszerelés, mint b 
pont iából nagv hiányosságok tapasztal 
hatók. Elismerését fejezte ki az OTI or 
vos ok é« tisztviselőkkel szemben de 
”2' -kkor kifejtette hogv ■- gy i Ivett 
közszükségleti intézmény amelyben 
hiányzanak a szakrendelők, belgyógyá- 
szat. sebészet, aránylag kis díjazásokat 
ad az rvosi és a tisztviselői «karnak Az 
orvosi rendelőkben .libasorban“ állanak 
a betegek, az orvos teljesen el 
-azv* s ennek tulajdonítható 
hogy az azonnali kezelésre

igen sokszor 1—2 nap múlva kerülnek 
sorra. ’ -'rte a belügyminisztert, hogy 
ha a magyar munkás tagdíjat fizet kap­
jon érte idejében orvoslást is. Továh- 
' ■ kban uóyte az OTI székház megépí­
tését. de előrebocsátotta, hogv ez ugyan 
már "m egészen időszerű, mert már- 
* * - havában biztos értesülése szerint 
a belügyminiszter felkérésére az OTI 
ica • - itnsága I millió 200 ezer pengős 
költséggel megszavazta a székház fel­
építését. Tekintette! az építkezési anyag­
hiányra. a következő kérést terjesztet-
1 p el *

Szombaton délben tartotta 
meg esküvőjét dr Gjippaj 
László helyettes polgár­
mester és layer Mária

Az orr

van rtii- 
az

szorultak

7. UH ebben az, évben több helyen 
épít kis lakásokat és talán kölcsönöket 
is nvújl bérházak építésére. lg3Z. hogy 
mindkettőre szükség van de ha itt mó- 
dot Iadnak az építed „pvag clőteremté- 
-óre találjanak kiutal abban a tekintet- 
ben is hogy 3 székház a lehető 1, 
videbb időn be||j| felépüli-,

Kitért ezután Szabó 
bányai és felsőbányái 
tézménvek hiányosságaira, 
üéda-szeretfalvai 
naszl alt kisebb panaszokra

tegro-
,essen.

János a nagv- 
egészségiigvi in- 

valamint a 
vasutépítkezésnél ta-

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK“ at.

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 
délelőtt 12 óra után mar szine-s ma 
gyár ruhás csoportok gyülekeztek a 
székesegyház udvarán. A megjelenők 
között ott láttuk a város minden társa­
dalmi rétegének képviselőit. Teljesen 
megtelt a székesegyház. A szentélyben, 
az oltár két oldalán foglaltak helyet 
a Dolgozó Leányok, akiknek Mayor 
Mária lelkes vezetője volt, a katolikus 
Lányok, a szenteély padjaiban a külön 
böz<5 katolikus egyesületek szinte tel- 
jes létszámmal. Fél 1 órakor érk«ze*.t 
meg az esküvőimenet a székesegyház 
kapujához. A menyasszonyt gévai 
Wolff Nándor nyug. államtitkár, a vő­
legényt pedig dr Hlatky Endre főispán 
vezette. A bejáratnál 8 magyar ruhás 
pár fogadta őket. A bevonulásnál a 
székesegyház hatalmas orgonája szolalt 
meg, majd amikor az oltár elé érkez­
tek, a kóruson hegedűn és ének szóló- 
val felcsendült az A ve Maria gyönyö­
rű dallama. Az esketési szertartást dr 
Schriffcrt Béla ap. k. hely nők végezte.

A szertartás befejezése és az ifuj há­
zaspár mogládása után dr Schriíferi 
Róla beszédet intézett hozzájuk.

— Különösen kedves szolgálat, ez 
nekem — mondotta — amelyet, most 
teljesítek, amikor mint az egyház hi­
vatalos tanúja tudomásul vettem az 
egymás iránti szeretethől fakadt, elha­
tározásukat, hogy életüket összekötve, 
ezután együtt járják az élei útját.

— Tudniok kell azonban, hogy annak 
a családi tűzhelynek, amelynek lángját 
a maguk saját elhatározásából kinyúj­
tottak, törvényeit az Ur .Jézus határoz­
ta meg. A keresztény házasság ?r-‘>k 
mintaképéül Szent Pál, Krisztus és az 
Egyház viszonyát állította. Ennek Kö­
vetesére kell törekednie az ifjú házas­
párnak is-.

Figyelmeztette ezután őket arr", 
hogy azt élet nehézségeit csak Krisztus 
segítségével győzhetjük le. . iszf. 1« 
kötelezettségeket, állított a házastársak 
(Jé. de erőt. is ad ahhoz, hogy ezek>t 
lel je ölhessük.

Ezután a kórus szamot adott »i\ 
majd az ap. lielyn. kikisórte az ifid 
párt, a székesegyház kapujáig, aim! a 
gratulációkat, fogadták.

Az esküvőn rászívott a vőlegény 
édesanyja Lower László itélőtáb! íi 
tanácselnök özwgvo. szülőt *tt g\rőri * 
czakóházi Gyapay Antónia.

tr-'-ürv! % -'.».ura ... lét lutrid! vnn úi 3^a4.. «i -■■ „ .iá-<r-
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Újabb területnyereségre tettek 
szert a németek a keleti arcvonal

déli szakaszán
Északon megtörték az ellenség makacs ellenállását és megtisztították 

az elfoglalt területeket. —- Cirenaikában mindkét oldalon csapat-
erősitések történtek

Berlinből jelentik: (MTI.) A Füh­
rer főhadiszállásáról jelenti a Német 
Távirati Iroda. A véderő főparancs­
noksága közli: A keleti arcvonal déli 
részén visszavertük az ellenség kis 
létszámú erőkkel indított támadásait. 
Az ellentámadások során újabb terü­
letnyereségre tettünk szert és sok 
foglyot ejtettünk. Az arcvonal északi 
szakasza után megtörtük az ellenség 
makacs ellenállását és az elfoglalt 
területet megtisztítottuk az ellenség­
től. A hadsereg parti ütegei igen 
eredményesen vették tűz alá Kron­
stadt kikötőjében folyó hajóközleke­
dést.

Észak-Afrikában visszavertük a 
britek ellentámadásait. A britek légi­
harcokban 26 gépet vesztettek. Né­
met. tengeralattjáró Tobruk előtt tá­
madást intézett három szállítóhajó­
ból álló karaván ellen. A tengeralatt­
járó két torpedója célba talált.

Repülőink a péntekre virradó éj­
jel Kelet-Anglia partvidékén bom­
bákkal árasztották cl Sunderland ha­
jógyári és kikötő berendezéseit. A 
brit légierő csütörtökön a Csat írna 
partjainál légiharcokban és a német 
légvédelem tüze következtében 10 
gépet vesztett.

Az észak-Afrikában folyó harcok 
Során német kézre került a 4. pán­
célosdandár egyik parancsa, amely 
szerint a foglyoknak sem élelmet, 
sem italt nem szabad kiszolgáltatni, 
sem alvást nem szabad engedni, amig 
ki nem hallgatták őket. A német véd­
erő főparancsnokság ezért elrendelte, 
hogy június 6-tól kezdve a német 
fogságba került angol tiszteknek és 
katonáknak sem ennivalót, sem italt 
nem szabad kiszolgáltatni, kihallga­
tásuk előtt, amig ezt a szégyenletes 
parancsot vissza nem vonják és a

Zürichből jelentik: (Búd. Tud.) 
Líbiából érkező jelentések szerint a 
Cirenaikában harcoló egységeket 
mindkét részről megerősitették. A 
német csapatok nyomása Pir Halia­
kéin irányában egyre súlyosabb. Az 
angolok összeköttetései Pir Haha- 
heinnal megszakadt. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 735. közleménye: 
Hadműveleteink során a brit ellen- 
támadásokat visszavertük. Az ellen­
ség tekintélyes veszteséget szenvedett 
emberben és hadianyagban. Olasz és 
német légivadászok több heves légi­
ütközetben 26 ellenséges gépet lelőt­
tek. Két másik gép szárazföldi egy­
ségeink légelhárító tiizében zuhant

le. Angol gépek a péntekre virradó 
éjjel megtámadták Siracuza városát. 
Kisebb mértékű anyagi kárt okoztak.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Pénteken a belga 
tengerpart felett német vadászgépek 
nyolc brit repülőgépet lőttek le. Egy 
brit gépet a nyugatfrancia partvidék fe­
lett lőttek le.

Nagy élelmiszerhiány 
Oroszországnak a szovjet 

uralom alatti részén
Genfböl jelentik (MTI.) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Newyorkból je­
lentik. hogy Oroszországnak a szovjet 
ural >m alatt maradt részein olyan élel­

miszerhiány van, amelyhez fogható a 
leggonoszabb éhínség idejében sem volt. 
A szovjet kormány ismételten lépéseket 
tett Washingtonban, hogy sürgősen küld­
jenek élelmiszereket. Az Egyesült Álla­
mok kormánya már tudvalevőleg hóna­
pokkal ezelőtt megígérte a Szovjetunió­
nak. hagy gabonát és cukrot szállít neki. 
A Kelet-Ázsiában elszenvedett súlyos 
területi veszteségek, valamint a nagy 
ha jó veszteségek, amelyek a német bú­
várnaszádoknak az amerikai partok előt­
ti sikeres tevékenysége következtében 
érték Amerikát, nem tették lehetővé 
az Egyesült Államok számára hogy be­
tartsa ígéretét. Minthogy időközben a 
hajótér hiánya még súlyosabb lett. az 
Egyesült Államok nem tarthatja be azo­
kat az újabb ígéreteit sem. hogy na­
gyobb mennyiségű enkrot szállít a Szov­
jetnek.

Hét kilométerre közelítették 
a japánok Fucsaut

meg

Nangkingból jelentik: (NTI) Iva­
saki ezredes, a japán hadsereg sajtó­
irodájának főnöke közölte, hogy Ja­
pán Csekiang, Csiangsi és Kvantung 
tartományokban végrehajtott táma­
dásaival elszakította egymástól a 9. 
és 3. kínai hadiövezetet. Meghiúsí­
tották a csunkingi csapatoknak az 
említett hadi körzetek együttműködé­
sére irányuló tervét, úgy, hogy Gse- 
kianghan a harmadik hadikörzet ösz- 
szeomlása küszöbön áll. A japán tá­
madás célja nem egyes városok és 
helyek elfoglalása, hanem Chungking 
lóerejének széthúzása.

Tokióból jelentik: (NTI.) A Do- 
tnci-iroda jelentése szerint nagy ja­
pán csapatok már hét kilométerre 
megközelítették Fucsau fontos kína

jelentés szerint a Loock cimü észak­
amerikai folyóiratban Shean főszer­
kesztő éles bírálatot gyakorol a kor­
mány politikája felett, amiatt, hogy 
a kormány nem tájékoztatja a köz­
véleményt a háborús helyzetről. 
Amennyiben hivatalos nyilatkozatok 
jelennek meg ebben a kérdésben, 
azok a legnagyobb mértékben meg­
tévesztők. Éppen ezért az Egyesült 
Államok ifjúsága nem akar hadiszol­
gálatot teljesíteni és minden hadi- 
szolgálatra kötelezett igyekszik olyan 
helyre kerülni, ahol nem érheti ve-

visszavonást hivatalos angol jelentés erődöt. A csungkingi hadsereg 200 
útján a véderő főparancsnokság tu- ezer főnyi része ketsegbeesetteii ve-
domására nem hozzák.

Berlinből jelentik (MTI.) 4 Német 
távirati Iroda jelenti: A keleti arcvnn.ii 
déli szakaszán a német bombázók több 
szovjet love get megsemmisítettek. Né­
met vadászgépek légiharcokban 14 szov­
jet gépet lőttek le. Az arevonal középső 
szakaszán a német gyalogság a bolsevis­
ták ellenállását megtörve. nagyszámú 
községet foglalt el.

Egyre súlyosabb a német 
nyomás Bír Hadiamnál

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Német repülőgé­
pek csütörtökön nagy hatással támadták 
az angolok állásait Mamarira területén. 
Egvik brit támaszponton a bombák 
no- -uhu tankkocsit és gépjárművet 
találtak el.

dekezik. A japánok Csekiang és 
K ingsi mentén elváglak a visszavo­
nulás lehetőségétől. (MTI.)

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A japánok telje­
sen körülzártak Csuhovót. A varostól 
délre elvágták a vasútvonalat.

Washingtonban 
komolyan aggódnak 

Kína sorsa miatt
Stockholmból jelentik: (NTI.) 4 

newyorki Daily Miror washingtoni 
tudósítójának jelentése szerint irány­
adó washingtoni körökben nagyon 
aggódnak Kína helyzete miatt. Japán 
eltökélt szándéka, hogy most megtöri 
Kína ellenállását. (MTI.)

Géniből jelentik: (NTI) Newyorki

Bel- és 
külföldi

elsőrangú
minőségbenkerékpáron

Pálffy Jenő
Mussolini-tér 16-a. I eleifon 15 24.

Állandó alkatrész raktár. K/akszcni t»vHások

részletre is
JíUHNE“ LERAKAT

szedelem. <— Háborús lelkesedésnek 
semmi nyoma eines- Nagyon rosszul 
áll a tájékoztató szolgálat ügye. Nem 
tesz jó szolgálatot a közvélemény 
előtt az olyan nyilatkozat, amilyent 
Roosevelt tett február 23-án, hogy 
minden nagyon jól megy, csak türe­
lemmel kell lenni. A közvélemény 
előtt nem mondják meg az igazat és 
ez megingatja a nemzet bizalmát. — 

Vichyből jelentik (MTI.) Az OFI je­
lenti: Madagaszkár főkormányzója cá= 
föl ja azt a hírt, hogy Madagaszkárban 
japán katonák lennének.

Szovjet csapatokat akarnak 
Indiára zúdítani az angolok

Eqyre anaolellenssebb a hangúiéit Indiában

Bankokból jelentik: (NTI.) Az in­
diai nemzeti tanács ligájának tájé­
koztatója a rádióban tartott felhívá­
sában foglalkozott az Indiát fenye­
gető szovjetveszéllyel. — Kifejtette, 
hogy a veszély a közeljövőben fenye­
geti Indiát. Az angolok inkább haj­
landók a szovjetcsapatokat behívni 
Indiába, semhogy megadják Indiának 
á szabadságot. A szóvivő cáfolta azt 
a hírt, mintha Nehru Moszkvába ké­
szülne. (MTI.)

Genfböl jelentik: (NTI.) A Ion-

jelentése szerint Nehru, az. indiai na­
cionalisták vezére, az utóbbi időben 
hivatalosan tett kijelentéseiben ép­
olyan ellenségesen nyilatkozott An­
gliáról, mint ahogyan Gandhi állan­
dóan cselekedett. — Épúgy, mint 
Gandhi, Nehru is követeli, hogy az 
angolok azonnal ürítsék ki Indiát. 
Olyan jelentések is jutottak Indiából 
— jelenti a lap tudósítója, — hogy 
Anglia és India közt az ellentétek 
még jobban kiéleződtek és mind fe­

llőni Manchester Guardian újdelhii sziiltcbbé válik a légkör,

Angol terv a háború utáni 
„új világról«

Stockholmból jelentik: (NTI) Lon­
doni jelentés szerint Lord Shelborne

ságlevél a következő főpilléreken fog 
nyugodni: Brit Világbirodalom, Ame-

Anglia gazdasági hadviselési ügyei- Oroszország, Kína. Ezek az il-
tiek minisztere kijelentette, hogy brit. 

zelem esetén Németországnaksryoze!
néni adnák meg a jogot, hogy újra 
felfegyverkezzék. Az Atlanti szabad-

lamok fogják viselni a felelősséget a 
a világbékéért és ezért erősen fel keil 
fegyverkezniük. (MTI)
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Milyen adókat kell befizetnünk
juraius hónapban

Az olasz pénzügyminiszter legutóbbi 
előadásában utalt arra, milyen értéket 
jelent a háborún célkitűzések elérése 
tekintetében is az állam pénzügyi vi­
szonyainak szilárdsága, a nemzet gaz­
dasági stabilitása. Az adókérdés en­
nél a pontnál nyer nagy jelentőséget. 
Az adóhatóságok fokozott munkássága 
ma elsőrendű jelentőséget kapott.

Bizonyos az, hogy minél jobban át­
megy a köztudatba az a megismerés, 
mennyire fontos a mai időkben az 
adófizetési kötelezettség pontos teljesí­
tése, a takarékosság a kiadásokban és 
mértékletesség a pénzzel való bánás­
módnál, annál kevésbbé keli újabb 
rendkívüli terheket vállalnia az adó­
zó közönségnek.

Saját érdekünkben, de a nemzet 
gazdasági érdekéből is fontos az adó 
kérdésnek — nevezhetjük bátran adó- 
tudománynak is — alapos ismerete.

Néhány időszerű adóval kapcsolatos 
teendőre érdekeink védelme szempont­
jából szükséges intézkedésre hívjuk fel 
az alábbiakban olvasóink figyelmét.

Általános keresetí- 
és jövedelemadó

Junius hónapban kezdik meg az ál­
talános kereseti- és jővedelmadó fize­
tési meghagyások kézbesítését. Ez 
egyes helyeken, különösen a főváros­
ban inkább julius hónapban történik. 
Fizetési meghagyást az kap, akinek a 
folyó évben uj kivetéssel állapították 
meg az aléalapját. Fizetési megha­
gyást kap még:

Aki a múlt évi adóalapját emelkedés 
vagy csökkenés folytán felmondta, 
vagy akinek adóalapját az adóhivatal 
Budapesten az adófelügyelőség,, mond­
ta fel

Akinek általános keresetiadó kiveté­
se az elmúlt évben visszamenőleg egy 
évnél több időre szól.

Akinek általános kereseti- vagy jö­
vedelmiadó alapja 10.000 pengő, illetve 
vagyonadóalapja 200.000 pengő fölött 
van

Aki más városban (községben) lakik, 
ttunt az elmúlt évben.

Ezeket a fizetési meghagyásokat, a 
kézhezvételtől számított tizenöt, napon 
belül lehet. megfellebbezni a kix'ető 
adóhivatalnál (kerületi adófelügyelő­
ség) benyújtandó és az adófelszólamlá- 
si bizottsághoz címzett, bélyegtelen fel­
lebbezéssel. Föntos: meggyorsítjuk sa­
ját ügyünk elintézését és megkönnyit- 
jük a hatóság munkáját, ha fellebbe­
zésünkhöz csatoljuk bizonyítékain­
kat is.

A társulati adó, a társulati vagyon­
adó, tantiemadó fizetési meghagyások 
kézbesítése is júniusban kezdődik 
meg.

kást bérbeadunk, a bérbeadást nyolc 
nap alatt kell bejelenteni, különben 
birság jár, amely a házadó és járulé­
kainak kétszeres összege. Idény (sze­
zon) lakosok bérbeadását, a bérbeadást 
követő nyolc napon belül kell bejelen­
teni a községi elöljáróságnak. Városok­
ban a városi adóhivatalnak, Budapes­
ten az adószámviteli osztálynak.

Forgalmi adó
Az általános forgalmiadó lerovása 

havonként, illetőleg bélyeggel való fi­
zetés esetén naponként történik. Álta­
lában a forgalmiadót bélyegben kell 
leróni, aki a célszerű készpénzfizetést 
választja, erre külön engedélyt kell 
kérni az adóhatóságtól.

Akik a forgalmiadót bélyegben rójják

le, azok a naponkénti üzleti forgalom 
nak megfelelő összegű bélyeget a for 
gaimiadó könyvecskéjükbe naponként 
tartoznak beragasztani.

Az általános forgalmiadót készpénz 
ben fizetők minden hónap 15-ig tar 
toznak az előző havi üzleti forgalomról 
vallomást benyújtani a forgalmiadó 
hivatalhoz. Ugyancsak ennek alapján 
kivetett 5 százalékos forgalmiadét 
szintén minden hó 15-éig kell befizetni

Általában adóügyekben a legjobb ta 
nács a következő: megkönnyitjük t 
hatóság munkáját, ügyünk elintézését 
meggyorsítjuk, de elsősorban saját 
anyagi érdekeinket is szolgáljuk, ha 
határidőket és előírásokat. pontosan 
betartjuk és mindenben azok szerint 
járunk el.

Házadó, adólörléseh,
bírságról*

Tudvalevő, hogy a házbérjővedelem- 
ben beálló évközi változás a novem­
beri és májusi állapot szernt nyer az 
adóalap megéllapitiása szempontjából 
helyesbítést. A májusi bérváltozásbeje 
lentések alapján a fizetési meghagyá­
sokat junius hónapban kézbesítik. Fel­
lebbezni a lakhely szerint illetékes 
pénzügyigazgatósághoz lehet, a kézbe- 
stéstől számított tizenöt napon belül 

Ha egy bérbeadott lakás megürese­
dik, adótörlést kaphatunk az év hátra­
lévő részére. Az üresedést tizenöt nap 
slatt, kell bejelnleni. Ha egv üres la­

Összefogtak a város szociális 
szervei a szegénygondozó munka 

eredményességének fokozására
Külvárosonként külön szociális irodák létesültek

Nagyvárad. Saját tud. Szűkkörű szo­
ciális értekezlet volt pénteken délután a 
Horthy Miklós-úton lévő állami pol 
gái-: leányiskola dísztermében. Ez im­
már a negyedik ilyen értekezlet amC' 
lyen a nagyváradi szociális munka de­
centralizálását beszélték meg. Az első 
három értekezlet eredményeként már 
meg is alakult az őssi-telepen, a Rali- 
kovszky-űton s Velencén a hozzátartozó 
perifériális körzetek részére egy-egy 
úgynevezett szociális telep mely a meg­
szűnő központi iroda helyébe lép és an­
nak munkáját veszi át külön-külön, a 
maga körzetében.

A mostani értekezleten a Szent József- 
telepet. a Katalin- és Nileesz-telepet fel­
ölelő szociális központ megszervezését 
beszélték meg. Kovács Jolán, a város 
szociális ügyosztályának előadója ismer­
tette a szociális szervezet eddigi mun­
káját, valamint a decentralizálás célját 
és szükségességét. A perifériánként lé­
tesített szociális irodák összefogják 
magukhoz szívják a környék valamenv- 
nyi problémáját a szociálpolitika min­
den vonalán, tehát úgy gazdasági, mint 
karitativ és egészségvédelmi téren s eb­
ben a munkában összekapcsolódnak az 
összes, meglévő szociális szervek, mint 
az Országos Nép- és Családvédelmi Alap 
a Magyar Norma és az Egészségvédelm. 
Szolgálat. S bele kívánják kapcsolni 
ebbe a munkába a különböző kérész 
ténv felekezetek szociális szerveit, to 
vábbá az iskolákat s az ezvházak veze 
'őit is. Ez a nagymérvű összefogás le 
belőve teszi maid. hogy a szociális ügv 
munkásai kicseréljék egvmas ismereteit 
tapasztalatait az általuk nyilvántartott 
egyes csaladokról. egyénekről s így 
nagymértékben elősegítik a minél ala- 
no/sabb kiválasztását azoknak, akik vb- 
óban rászorultak akar egészségvédelmi 

akár gazdasági, vagy karitatív vonalon 
a megsegítésre, támogatásra. Hogy 
azonban mindez — főként maga a tény. 
’eges szociális gondoskodás — a nemes 
'gondolásnak megfelelően megvalósít­

ható is legyen szükség van a társasa­
iéin megértő s az eddiginél jóval na- 
gy óbb fokú anyagi támogatására. Föl kell 
''j.vedmr végr társadalom «zéles réte­

ge ' "a a felelősségérzetnek, annak a tu­
datnak, hogy erre a célra — munka- 
képtelen. vagy önhibájukon kívül átme­
netileg keresetnélkü! maradt, vagy ép­
pen a társadalmi berendezkedés hiá­
nyosságai miatt két keze munkája után 
csak alig-alig tengődő magyarok, ma­
gyar családok fölemelésére — adni. még 
áldozatok árán is: emberi és magyar kö­
telesség. Mert ezt a problémát másként 
nem lehet megoldani, csak ha a szívek 
és pénztárcák megnyílnak s ki-ki eljut­
tatja adományát ezekhez a szociális iro­
dákhoz.

A Nép- és Családvédelmi Alap, a 
Magyar Norma s az Egészségvédelmi 
Szolgálat áldozatos, nemzetmentő mun 
kajáról külön-külön már beszámoltunk 
Ezt a nagyszerű munkát kívánják még 
tökéletesebbé tenni a perifériánkénti 
szociális telepek felállításával s a meg 
lévő szociális szervek munkájának ősz 
■-zekapcsolásával. Mindez pedig végső fo 
kon az annyit hangoztatott s mindnyá 
junk áltál oly hon óhajtott egyetlen kö 
zös célt: a szebb, boldogabb ' emberibb 
magyar jövő felépítését szolgálja.

' (M. F. V.)

junius

junius

junius

junius

Az 1922. évi szikiét ésü 
áUitáskötelesek 

összeírása
(városháza, II. cm. 26. sz.) az alábbi 
sorrendben jelenjenek meg:

A—D kezdőbetüsök 1942
15- én, reggel 8 órától;

E—K kezdőbetüsök 1942
16- án reggel 8 órától;

L—R kezdőbetüsök 1942
17- én. reggel 8 órától;

S—ZS kezdőbetüsök 1942
18- án, reggel 8 órától.

Személyes jelentkezés alkalmával
az érdekelteknek fel kell mutatni 
születési-anyakönyvi kivonataikat és 
személyazonosságot igazoló egyéb ok­
mányaikat.

Felhívom mindazon 1922, évbeli 
születésű ifjak szüleit, gyámjait, hogy 
amennyiben az állításköteles ifjú ág 
összeírásra megjelenni nem tud (be­
teg, külföldre távozott, stb.), úgy he­
lyette a fenti ügyosztálynál jelenje- 
nek meg.

Ideiglenesen távollevők írásban 
kötelesek jelentkezni. írásbeli jelent­
kezés esetén az összes személyi ada­
tokat (születési év, hó, nap, hely. 
Vallás. Szülők neve és vallása. Nem­
zsidó vagy zsidó mivolta. Tartózko­
dási helye, városokban az utca és 
házszám. Foglalkozása és iskolai vég-, 
zettsége megjelölendő) be kell jelen­
teni.

Papok és papjelöltek, az öröklött 
mezőgazdaságok birtokosai, család­
fenntartók és a több katonát adó 
rsaládok tekintetében megállapított 
kedvezmények valamelyikére való 
igényemelésük esetén, vagy a tarta- 
ékos tiszti kiképzésre való jelentke­

zési szándékuk esetén a kellő okmá­
nyokkal felszerelt kérvényüket 1942. 
év július hó 1-től a fősorozás kezde­
téig á város katonai ügyosztályánál 
nyújtsák be.

Az összeírásra való jelentkezés el­
mulasztása az 1939. évi II. t. c. 1- 
pontja értelmében kihágás, illetve 
vétség és 2 hónapig terjedő elzárás­
sal büntettetik.

Jelentkezés legvégső határideje 
. 942 június 18.

Nagyvárad, 1942 június hó 6.

Dr. BORBÉLY sk. 
polgármester h.

Jlvassa és terjessze 
Magyar Lapoh-at

JUNIUS!
8-9-10 A MAGYAR KÖNYVNAP

szenzácója a

„NEMZETI“
k Ö *1 y v k e r e s k e d é s

Bémer-téri könyvsáéra!!

A Rákoczi-uii üzlet és a 
BémeMéri könyvsátor 
könyvnapi áron árusítja az 
összes könyveket

A legnevesebb magyar 
írók mind a három na­
pon át itt adnak auto­
gramot.
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Miért fontos az afrikai harctér?

Háromhónapos viszonylagos nyuga­
lom után Észak-Afrikabar, ismét meg­
indultak a harcok és Rorr.mel vezér- 
ezredes ismét élesen szembekerült 
Ritshie angol generális hadaival. Az, 
aki nincs tisztában a különböző fron­
tok összefüggéseivel, bizonyára értel­
metlenül állt a megindult nagy líbiai 
csata előtt: éspedig azért, mivel 
Észak-Afrikában ezekben ez időkben 
már kibírhatatlanul nagy a forróság, 
borzalmas homokviharok tombolnak 
és a hőmérő higanyszála a déli órák­
ban megállíthatatlanul szalad fölfelé. 
55—60 fok hőség egyáltalán nem rit­
kaság, viszont éjszakára hihetetlenül 
nagymértékben lehűl a levegő. Ebben 
az ember és gép számára egyaránt 
tűrhetetlen forróságban, valószínűleg 
inkább a hajnali órákban folynak le 
a nagy ütközetek Libia végeláthatat­
lan homoksivatagjaiban. Miért indí­
tott mégis hadműveletet a tengely le­
gendás afrikai hadvezére, Pommel ve­
zérezredes? Miért nem várta be, míg 
a keleti harctéren vóqetérnek a nagy 
harci mozdulatok és Afrikára is ráke­
rülhet a sor?

Mielőtt erre a kérdésre válaszol­
nánk, előre kell bocsájtanunk, hogy 
mind az angolok, mind a németek és 
olaszok több hónap óta igen nagy 
előkészületeket tettek a támadásra. 
V'-Ua állandó bombázásával sike­
rült a tengelynek olyan nagy csapat- 
megerősitéseket s hadianyag utánpót­
lást átszállítani Líbiába, hogy köny- 
nven felvehette a versenyt az ugyan­
csak kitünően felszerelt angol hadse­
reggel Amióta Auchinleck táborno­
kot felváltották Ritchie tábornokkal, 
az északafrikai olasz gyarmat egyip­
tomi határán állomásozó brit hadse­
reg rendkívül megerősödött és mind 
emberben, mind hadianyagban rend­
kívül ütőképessé fejlődött. Még emlé­
kezetes, hogy az angolok a tél végén 
megindított nagy támadását február 
közepén Rommel nagyszer ü hadmű­
veleteivel megállította, sőt az ango­
lokat erősen visszavetette kelet felé. 
Az angolok visszavonultak és a két 
hadsereg között elterülő óriási tér­
ségben csupán felderítő vállalkozások 
folytak

De valószínűnek látszott, hogy 
elöbb-utóbb összecsapásra kerül a sor 
közöttük. Az angolok azonban ezt az 
összecsapást csak nyár ‘égére vár­
tak; azt hitték, hogy csak erre az 
időre lesz készen Rommel hadserege.
A támadást megelőzendő olyan hadi­
tervet dolgőztak ki, hogy ők ragad­
ják majd nyár végén kezükbe a kez­
deményezést és hatalmas hadsere­
geikkel végleg elfoglalják Líbiát. A 
haditerv szerves része volt. hogy 
ugyanakkor nagy amerikai csapatta­
tok szállnak partra Dakarban ás Fran­
cia-Nyugat-Afrikában s innen is meg­

írta S Csiszár Béla
indul a támadás Libia és az ottani 
olasz támaszpontok elfoglalására.

Rommel tudta, hogy ez a támadás 
kikerülhetetlenül meglesz. Meg kellett 
tehát előznie, mielőtt az angolok an­
nak végrehajtására gondolhattak. Meg 
kellett előznie továbbá azért is, mert 
a tengely nem fogja bevárni az ösz- 
szefüggö afrikai akciók megindulását, 
hanem igyekszik már csirájában el­
fojtani és meggátolni azokat.

Időközben nyilvánosságra jutott az 
is, hogy Észak-Afrika francia birtok­
ban levő részein nagyarányú szemle- 
utakat bonyolított le Darlan vezetésé­
vel a francia vezérkar és n egtekin- 
tette azokat a fontos védelmi munká­
latokat, amelyeket az angolszász be­
törések megakadályozására véghez- 
vittek. Ezek a szemleutak szorosan 
beletartoznak a líbiai védekező mű­
veletekbe. összefüggésüket majd kü­
lönösen akkor látjuk tisztán, amikor 
Rommel hadműveletei jobban kibon­
takoznak,

Természetesen nemcsak az angolok 
támadásának megelőzése volt a kizá­
rólagos oka Rommel mo itani, várat­
lan offenzivájának. Beletar.ozik ez az 
offenziva a hármas egyezmény hatal­
mainak egységes haditervébe, Rom­
mel támadása azt célozza, hogy egy­
részt lekösse az északafrikai brit erő­
ket s a keleti nagy nemet roham meg­
indulása előtt ne engedjen nagyobb 
támogatást a bolsevistáknak. Kézen­
fekvő, hogy most, amikor majdnem 
közvetlenül küszöbön áll a keleti né­
met offenziva (mert a keresi és char- 
kovi csata még nem tekinthető an­
nak) az angolok, nemcsak nagy hadi- 
anyagot, hanem esetleg nagyobb csa­
pattesteket is szállítottak volna át a

kaukázusi és egyéb keleti frontra, 
hogy segítsék a bolsevistákat. Az 
angolok most nem gondolhatnak arra. 
hogy nagyobb erőket vonjanak ki 
Egyiptomból és a közelkeletről. De 
arra sem gondolhatnak, hogy az in­
nen kivont csapatokkal töltsék ki a 
burmai harcokban elpusztult brit. 
haderők kádereit. Az afrikai harctér, 
mint látható, sokszorosai összefügg 
tehát a többi harctérrel. Rommel tá­
mad Afrikában és ezt. nemcsak a ke­
leti fronton érzik meg. hanem Indiá­
ban és Kínában is. *

De nemcsak negatív értelemben, 
hanem ténylegesen is. Minél nagyobb 
tért veszt az angol haderő Egyiptom 
határán, annál nagyobb szükség van 
arra, hogy friss csapatokkal töltsék 
fel az egyiptomi védősereget és a 
Szuezt védelmező brit kötelékeket, 
tehát Angliának már harcterekről kell 
ide hoznia erősebb egységeket.

Hl
Nem akanink jósolni, de valószínű, 

hogy Rommel támadása, mint egyik 
láncszeme a nagy német-japán-olasz 
haditervnek, végeredményben a kő­
vetkezőket célozza: Ugyanakkor, mig 
a németek és szövetségeseik a Kau­
kázus felől érkeznének le a Perzsa­
öböl felé, Rommel Egyiptomon és a 
Szuezi csatornán át érkezne a közel- 
keletre és azon át a Perzsa öbölhöz. 
Ezzel egvidöben a japánok Tndiábin 
semisitenék meg az angolok támasz­
pontjait és Nyugat-Indián átvonul ra 
foghatnának kezet német és olasz 
szövetségeseikkel. Ez természetesen 
csak merő kombináció, de kétségte 
len, ha létezik (aminthogy bizonyára 
létezik) egy ilyen közös haditerv, az 
hasonló célokat tűzne maga elé.

Amerikai vurstli
Newyork zsidó polgármestere

Laugardia az egyik szép vasárnapon 
úgynevezett „amerikai napot“ ren 
dezett, s különböző mutatványok 
kai igyekezett a világváros közön­
ségének háborús rossskedvét felvi­
dítani, illetve ezt a kedvet a World 
War /Vr. 2. és Roosevelt javára 
hangolni. A newyorki háborús 
vurstli keretében Amerika .,legnép­
szerűbb" négerei észsidaiis felvo­
nultak, mint például Joe Louis, n 
fekete borba jnok és Chaplin, a hé­
ber komikus. A csinadrattában és 
ízléstelenségben bővelkedő városli­
geti vásár legundoritóhb fénypont­
tá a ,,Roosevelt-miatyánk“ volt. 
amelyet Laugardia az egyik zsidó 
szinpadi nagysággal adatott elő. S 
akadt amerikai lap, amely nem. 
restelte kinyomatni ezt a buta 
blaszfémiát:

— Miatyánk, Roosevelt, ki vagv 
a Fehér Házban, áldassék a te ne­
ved és jöjjön el a te demokrata or­
szágod az egész világon . ..

Nem. folytatjuk. S azt hisszük, 
fjiguardia ízetlen ötletének bírá­
lata is felesleges. Bírálat helyett 
legfeljebb — szovjetbefolyásról le­
hetne beszélni. ,,

Kedden tartja legközelebbi 
ülését a képviselőház

(MTI) A Képviselőház pénteki 
ülésén Börcs János megfelelő intéz­
kedést kért, hogy a zsidók mezőgaz­
dasági szabotázst ne végezhessenek. A 
zsidóbirtokok kisajátításáról szóló ja­
vaslatot nem fogadja el. Szeder Fe­
renc szerint a Javaslat precedentet 
jelent az elkövetkezendő birtokpoli­
tikái törvényhez. A javaslatot nem 
fogadja el. Mester Miklós hangsú­
lyozta, hogy amikor a magyarok 
százezrei vándoroltak ki, senki sem 
ejtett könnyet. Ne álljanak most az 
álhumaniták a zsidók mellé. Nem fo­

gadja el a javaslatot. Horváth Ferenc 
kérte, hogy létesítsenek pénzügyi ala­
pot a zsidó kézben lévő bérletek ke­
resztény kézbe való juttatásának biz­
tosítására. Nem fogadta el a javasla­
tot. Stitz János olyan helyzet megte­
remtését követelte, hogy a magyar 
föld népe szaporodhassék. A javasla­
tot elfogadta. Tóth János elegendő­
nek tartja a zsidó birtokok kéthóna­
pos felmondási idejét. Nem fogadta 
el a javaslatot. A legközelebbi ülés 
kedden lesz.

Vérüket is felajánlják 
női honvédeink

(Nagyvárad■) A Tűzharcos Szövet- 
ség Női Honvédelmi Munkaszervezete 
pénteken este tartotta meg szokásos 
heti összejövetelét.

Az értekezleten Jeskó Sándor meg­
emlékezett a szon.oru emlékezetű 
trianoni béke évfordulójáról. Tna 
non nem születhetett volna meg — 
mondotta többek között — ha a ma­
gyar nő a múlt háború folyamán ia 
olyan öntudatos lelkesedéssel állta 
volna az otthoni frontot, mint ahogy 
a nagyváradi női honvéd teszi azt 
most. Mi sem bizonyltja ezt jobban, 
hogy a szervezett több tagja a vérét 
is felajánlotta már sebesült katonáink 
vérveszteségeinek pótlására, ezért in­
dítványozom, hogy egyetemlegesen 
mondják ki, hogy akinek alkalmas a 
vére, az mind jelentkezzen erre a 
hazafias áldozatra.

Nagy lelkesedéssel fogadta a több­
száz főnyi hallgatóság az indítványt 
és elhatározta, hogy intézményesen 
oldja meg a véradás kérdését.

Elhatározta még a szervezet, hogy 
az egyformaság kedvéért egyenbluzt 
készíttet tagjai részére valami olcsó 
anyagból, hogy minden női honvéd 
viselhesse azt.

A Tűzharcos Szövetség női honvé­
déi részére egyébként hétfőn kezdő- 
dik egy ápolónői tanfolyam. A részt­
vevők szombaton, 6-án délután fél 6. 
órakor jelentkezzenek a Magyar Ház­
ban (Sál! Fernc-utca 9), fy

Konyvoapon , H —■  --------- —  könyvet , „könyvvel , „vasarolion
„NEMZETI“ KÖNYVSÁTOR, BEME R-T É R

v v
irf*. M

T*
*í
 - S

S,
? 4ÍSÍSÍ tS'

lR
if;



magyar lapok XI. évf. — Siombat, 1942. junin» 6.

Évadzárás után
Dioséretes és elismerésre méltó munkát végzett Putnik Bálint 
és társuíata az elmúlt évadban. Néhány szó a prow.ui «rtarabök- 

ról, a kuli tar Igény rőt és a gyér látogatottságról
" házak műsorában is ritkaság számba 

mennek azok a darabok, amelyek ko­
moly értéket képviselnek Darabhiány 
és iróhiány van: ezt számUianszor le­
szögezték már az erre nivalottak. A

A napokban az egyik nagyváradi lap 
felelős szerkesztője, aki egyúttal tagja 
városunk szinügyi bizottságának, nyílt 
levelet küldött szilágysági idülőhslyé- 
ről ennek a nagyhivatásu közművelő­
dési alakulatnak. Kiderül ebből a le­
vélből. hogy a szinügyi bizottság az 
egész színi évad alatt csak egyetlen 
egy ülést tartott. Ezen az ülésen fe­
lülvizsgálta a város és a színigazgató 
között akkor megkötés előtt állott szer­
ződés tervezetet s azóta a nagyváradi 
színjátszásnak sem gazdasági helyze­
te, sem művészi feladatai, sem pedig a 
színház és a közönség közötti viszony 
fontos kérdései nem tudták rábírni a 
bizottságot arra, hogy tanácskozásra 
ütl’ön össze. Csak most, a színi évad 
befejeztével szánta rá magát ismét a 
bizottság, hogy ülést tartson.

Kitűnik ebből, hogy mennyire egye­
dül állott Putnik Bálint színigazgató 
a színház fenntartásának es művészi 
vezetésének gondjával. Ezt a magára- 
hagyottságot, kell elsősorban figyelem­
be vennünk akkor, amikor a színház 
teljesítményeit bíráljuk. Meg kell ál­
lapítanunk, hogy a levélíró bizottsá­
gi tag, midőn szilágyság* magányát» »1 
kioktatja a szinügyi bizottságot s egy­
úttal vizsgálódok a nagyváradi színját­
szás kérdéseiben, ezt a körülményt 
számos Ítéleténél nem veszi eléggé 
fontolóra.

A színháznak mindenekelőtt meg 
kellett vaahogy élnie. Hogy ez önma 
ga.ban milyen gond és feladat, azt csak 
azok tudják, akiknek módjukban van 
néha bepillantást nyerni a színház 
gazdasági életébe. Csak néhány száraz 
adatot közlünk le itt. A színház költ­
ségvetésében a havi kiadás meghalad­
ja a 25 ezer pengőt. Ezzel szemben a 
város pénzbeli támogatása a színház 
részére mindössze 10 ezer pengő az 
egész évadban, ami egyharmada an­
nak. amit például Szeged vagy Debre­
cen ad. A napi bevételek pedig néha 
oly alacsonyak voltak, hogy megköze­
lítőleg sem nyújtottak fedezetet a ki­
adásokra.

Volt olyan nap az elmúlt évadban, 
amikor 17 pengőt vett be a jegypénz­
tár. A társulatnak több olyan tagja is 
van, akinek havi gázsijából ennél na­
gyobb összeg esik egy napra Igen gya­
koriak voltak azonban a 30—50—70 
pengős házak, amely összegek valóban 
számításba sem jöhetnek a színház 
kiadásaihoz viszonyítva.

A prózai előadásoknak különösen 
kevés közönséget sikerült vonzaniok. 
Az elmúlt évadban az összes prózai 
darabok között egyedül a „Négy asz- 
szonyt szeretek'1 cimü vígjáték ment 
annyi előadásban és oly népes házak 
plőtt, hogy kifizette magst. A többi 
prózai darabokból még azt a bruttó 
összeget sem hozta be a sz.nigazgató, 
amelybe a darab előadási jogának a 
megvásárlása kerül.

Prózai előadásoknál 150 pengő a na- 
’ pi átlagos bevétel, ezzel szemben ope­
rett-előadásoknál az átlagos napi be­

vétel a 300 pengőt is meghaladja. Itt 
azonban figyelembe kell venni, hogy 
prózát két-háromszornál többször alig 
lehet játszani, mig az operettek a ha­
todik előadást is elérik, arai a költség-
vetésnél éppoly kevéssé lényegtelen, 
mint a munkarend összeállításnál. A 
szombat és a vasárnap rántottá ki a 
színházat valamennyire a csávából. A 
hétvégi előadások 1800 -2000 pengős 
napi bevételeket is eredményeztek. Do 
természetesen ezek az összegek sem le­
hettek elgendők a kiadások fedezésére. 
X színház rosszul ment, ezt mindenki 
észrevehette. A közönség --észvétlensé- 
gét a ország legkitűnőbb művészeinek 
és művésznőinek a vendégfétléptével 
igyekezett megtörni a színigazgató. 
Somlai Artúrt, Tura.v Idát, Bajor Gi­
zit, Kiss Ferencet, Tárai Ferencet, Sza­
kács Miklóst, Fényes Alizt, Tőkés An­
nát, Bulla Elmát, Muráti Lilit, Jávor 
Pált, Kiss Manyit és Mezey Mariát lát­
hattuk a Szigligeti Színházban, prózai 
előadások keretében, s ezenkívül ope­
raelőadásokban és régi nagyoperettek­
ben léptek fel elsőrangú énekesek és 
énekesnők Nagyvárradon. De a ven­
dégszereplések újabb súlyos anyagi 

megterheléseket eredményeztek, mert 
gy-egy fővárosi művész 350—1000 pen­

gőjébe került a színháznak előadáson­
ként, ami annyit jelent, hogy a ven­
dégszereplések is csak zsúfolt házak 
esetén billentik kedvezőre az anyagi 
mérleget. Zsúfolt házakat azonban nem 
mindig lehetett elérni, sőt volt olyan 
fővárosi művésznő, akinek fellépései 

meg nem érdemelten — teljes anya­
gi bukással végződtek.

Könnyű kiszámítani, hogy ilyen kö­
ti Imények között mekkora anyagi ne­

hézségekkel kellett a színház igazga­
tóságának megküzdenie. S mégis: a 
társulat minden tagja éppúgy, mint a 
segéd- és műszaki személyzet mindig 
rendesen megkapta a fizetését. Sohase 
hallottunk panaszokat, nem fordultak 
elő veszekedések az igazgat-- és az al­
kalmazottak között, nem voltak kincs 
incidensek, botrányok, amelyekre any- 
nyi példa van a színházak életében s 
amelyektől nem egy nagy vidéki város 
visszhangzott már a múltban a szín­
igazgató önző, felelőtlen vagy ügyetlen 
ügykezelése miatt.

Putnik Bálint igazgató tehát — ma- 
gárahagyottságában — kitünően meg­
oldotta szinházvezetéssel járó üzleti 
feladatokat. Meg tudta teremteni a 
színjátszás anyagi bázisát ami a mű­
vészi vezetés előfeltétele.

Nem kétséges, hogy nem tudott min­
den tekintetben kifogástalant nyújtani. 
Mi is többször kfejezsére juttattuk azt 
a felfogásunkat, hogy a színháznak el­
sősorban kultúrát, kell terjeszteni, iro­
dalmi értékű darabokat ko’l bemutat­
nia, r.ems szórakozásokra kell nevel­
nie a közönséget. De ehhez megfelelő 
társulat mellett kettő szükséges: iro­
dalmi értékű darab és iro lalmat pár 
toló közönség.

Köztudomású, hogy a fővárosi szin­

tiébe rus viszonyok ebben a tekintetben 
is éi eztetik hatásukat. Megszakadt a 
színdarab-ellátás nemzetközi forgalma 
s a hazai önellátás már csaté azért sem 
tudja kellőképpen fedezni a szükésg'e- 
tet, mert. a színdarab-gyárosok egész 
sorérak termelésére nem lehet számi­
tan: többé. Kapkodás észleilhető még 
olyan nagytekintélyű intézményeknél 
is, mint amilyen a budapesti Nemzeti 
Színház. De ezenkívül más, különböző 
jellegű akadáJyok is tornyosulnak a 
darabvásárló útra induló színigazgató 
elé, amelyeket elhárítani stkszor teljes 
lehetetlenség.

De Putnik Bálint igy is nyújtott igen 
sok szép prózai előadást, amelyek kö­
zött komoly irodalmi értékűek is van­
nak Nora, Cyrano, Bizánc, István ki­
rály, Tábornok, Kaland, Ki a harma­
dik.’ Boldoggá teszlek, Nem élhetek 
muzsikaszó nélkül, Színház. Tűzvész, 
Urileány — csupa, olyan darabok, ame­
lyek közül a legsilányabbtól se lehet 
bizonyos irodalmi méltatást megtagad­
ni, nem is szólva a klasszikussá vált 
művekről, amelyek ebben a felsorolás­
ban megtalálhatók. S e darabokban 
fővárosi művészek fellépése emelte a 
művészi színvonalat. Ezeken kívül más 
prize- darabokban, mint íz Alterego, a 
Hid, a Néró cimüekben a helyi társu­
lat erői nyújtottak kiválót.

Az a vád tehát nem érheti Putnik 
Bálintot, hogy következetesen ostoba 
és üres operettekkel töltötte volna meg 
műsorát. Pedig a prózai darabok elő­
adása az anyagi áldozatok . mellett a 
játékrend szempontjából is komoly 
gondokat okoz. S itt kapcsolódik a kér­
désbe a kulturigényeket kielégítő szín­
játszás második kelléke: a ku'.tur- 
igény.

Irodalmi értékű darabok előadásá­
nál — mint ahogy ezt szóvá tet ők 
mér ezeken a hasábokon, — kong az 
ürességtől a színház. A cgjobb szín­

müveket, drámákat se lehet többször, 
mmt kétszer műsorra iüzni e igy a 
társulatnak nem marad ideje a kő vet­
kőző darabra készülni, ha t.z igazgató­
ság olyan operettet nem ékel közbe, 
amelytől el lehet várni néhány napi 
nyugalmi időt. Addig, azn-'g a nagyié­
ra ii közönség nem tesz tanúságot ma­
gasabb kulturigényéről, amig az iro­
dalmi értékű vagy legalábbis a színpa­
di érdekesség szempontjából méltá­
nyolható prózai darabok nem tudnak 
ffiij fél házakat se vonz ni, emberileg 
leintitlenség többet kívánni a izin- 
igp'.f.8tótól és a társulattól. Nincs a 
világnak az a művésze, aki hetenként 
hfi’ om prózai darabra alaposan el tud­
jon készülni. Operettek közbeékelésé- 
vel is robotmunkát végeztek prózai 
színészeink s elismerés illeti őket, hogy 
ennyire meg tudták oldani feladatu­
kat.

Ezzel áttérhetünk a harmadik kér» 
dé=re: a művész-személyzet, összetéte­
lére. Bizonyos, hogy egyik-másik sze­
repkörben nem volt Putnik Bálintnak 
megfelelő embere, de a társulat ebben 
az csezeválogatottságában fölveszi a 
versenyt bármelyik vidéki várossal, ta­
lán Kolozsvár kivételével, ahol, értesü­
lésünk szerint, évi 300 ezer pengő álla­
mi tcirogatással rendelkezik, a színá Íz 
igazgatósága. De köztudomású, hogy a 
jobb színészek oly magos - és részben 
ir.crbol1 — igényekkel lépnek fel, h gy 
nun lehet szemrehányással illetni Put­
nik Bálintot, ha az adott körülmények 
között itt-ott igyekezett, a takarékosság 
szemponjjait is érvényesíteni. így is szá­
mos olyan tagja van a Szigligeti szín­
ház. művészszemélyzetánek, akik »gyik- 
másik szerepükben kifogástalanul meg­
állották helyüket s valószínűleg még 
komolyabb teljesítményekre is kép isek 
ve Inának, ha a felfokozott munka 
szüntelen irama nem ‘enné lehetetlen­
né, hegy képességeiknek megfelelő ala- 
kPásókat nyújtsanak.

Mindent összevéve: Putnik Bálint és 
társulata a viszonyokhoz képest dere­
ka« mnukát végzett s a nagyváradi 
közönség a második színi évad lezárá­
sakor is nyugodtan megállapíthatja, 
hogy a Szgiligeti Színház vezetése íó 
kezekben van, mert ami kifogás a % 
igazgatóval szemben mégis felmerül­
het, az majdnem teljes mértékben a 
közönség részvétlenségéra vezethető 
vissza. (1- W

MEGNYÍLT a

Straiiíi-fardő étterem és falatozó
Haby józsef a ..Kispipa“ étterem tulajdonos vezetésével
ízletes konyha. Kitűnő italok. Cigányzene
Abonoma előjegyzéseket előre felvesz a „KISPIPA“ étterem-
HABY JÓZSEF

Felszámoló bizottsági ülést 
tart az egyesült bihari és 
csonka-bihari református 

egyházmegye
Nagyvárad. Saját tud. Mint ismeretes 

a ‘elszabadulással kapcsolatban a bihari 
református egyházmegye egyesült az 
úgynevezett csonka-bihari egyházmegyé­
vel, mely 12 községből állt s ame.ynek 
esperese Molnár Vince dar vasi lelte ész 
volt. A bihari egyházmegye ezzel az ed­
digi 30 községéhez újabb 12 községet 
kapott s visszanyerte régi, teljes hatá­
rát. Molnár Vince most ezt a 12 egy­
házközséget — névszerint: Biharkcresz- 
tes. Fúrta, Zsáka, Ártánd. Berettyó- 
szentmárton, Csökmö, Pold, Vánoud. 
Bojt, Darvas, Na*vkereki. ■ Kismarja — 
s azok irattárát, pénztárát, a jövő hé­
ten teljes egészében átszámolja az átve­
vő egyházmegyének. A felszámoló bi­
zottsági ülést — melyen Molnár Vince 
és Vaday Béla ül össze a bizottság tag­

jaival — június 12-ére és 13-ára, p*0’ 
lekre és szombatra hívták össze a refor­
mátus kulturház tanácstermébe. Ez a 
felszántó1!» bízott?.lg teszi meg majd ja­
vaslatát az egyházmegyei közgyiues 
előtt, mely — mint már jelentettük —• 
iunius két utolsó napján lesz.

A felszámoló bizottság ülésének ősz» 
behívásával egyidejűleg összehívták a* 
úgynevezett Jámbor-alap bizottságot :*• 
Jámbor tudvalevőleg 200 hold földet 
ndománvozott az egyházmegyének. Most
ez i« felszámolás kerül, amennyi­
ben gon ’ozását az új, kiegészült egy­
házmegye veszi át.

Kávébágakban és vendéglőkben kéri* 
a MAGYAR LAPOK“et
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Életstílus, elvek és jelszavak

Rendszerint nem azok az elvek ala­
kítják a mindennapi, egészen szürke 
kicsi apróságokból összetevődő éle­
tet, legalább is nem azok az elvek, 
amelyeket az emberek látszólagos 
nagy társadalmi mozgalmak zászlóira 
jelszóként imák fel. Azért fér el any- 
nyi, sokszor a legellentétesebb elv az 
emberek között. Azért váltogatják 
egymást olyan csodálatos gyorsan és 
változatossággal az elvek Azért va­
gyunk tanúi annak, hogy emberek és 
elvek a legzürvarosabb kavargásban 
összefonódnak, kibontakoznak, hada­
koznak, összegabalyodnak s végül is 
nyomtalanul eltűnnek anélkül, hogy a 
logika fonalával felmérhető és meg­
határozható nyomot hagynának ma­
guk után.

Korunk egyik jellemző vonása, 
hogy a legnemesebb mozgalmakból, 
amelyek kigondolásánál, elindításá­
nál sokszor kivételesen nagy férfiak 
állanak, olyanok, akik a kor ütőerén 
tartják kezüket és látnoki megérzés­
sel szeretnék megadni a hányatott 
emberiségnek a hiányzó nyugalom 
szilárd kristályosodási pontját. Tehát 
e legnemesebb mozgalmakból csak 
kurzusok születnek. Pedig a kurzus a 
legszégyenteljesebb vége valamely 
mozgalomnak. Ami barikádokon, har­
cok közepette bukik el, az szép és 
nagy dolog, az ég jöhet és még győz­
het, sőt rendszerint jön is és győz is, 
de ami kurzussá sekélyesedett, az 
menthetetlenül elveszett, azt nehezen 
fogja valaki újra életalakitó elvként 
nagy tömegekkel elfogadtatni és győ­
zelemre vinni.

Ezt az igazságot bátran lehet alkal­
mazni, közvetlenül a szemünk előtt 
lejátszódó eseményekre. Csak így 
fogjuk megérteni azt a sok bántó el­
lentétet és kettős vonalvezetést, 
amely egyedüli magyarázata az átfo­
gó, természetes társadalmi átalakulás 
elmaradásának. Nem elvekben és jel­
szavakban, nem emelkedett eszmé­
nyekben és kiemelkedő vezéra'akok- 
ban van a hiány, hanem a minden 
lendületet, minden becsületes követ­
kezetességet megölő anyagias, önző, 
antiszociális, igényes zsarnok életstí­
lus kegyetlen elterpeszkedése ural­
kodik az élet, a jelen és a jövő ki­
alakulása felett.

Sokat hangoztatott eszményeink, 
amelyekből a magunk számára min­
den alaposabb meggondolás nélkül 
hamar kovácsolunk elveket és még 
hamarabb jelszavakat: az egyén ön­
zetlen odaadása a nagy közösségi ér­
dekek javára, önzetlenség, igényte­
lenség, szellemi, lelki értékek szolgá­
lata. Tagadhatatlan, hogy ezeket ma­
napság kevesen vonják kétségbe an­
nak dacára, hogy még három évtized­
del ezelőtt is éppen az ellenkezőjük­
re esküdött mindenki. A századfor­
duló történetbölcselői és divatos gon­
dolkozói, irói a tömeg egyhangú he­
lyeslése mellett még a korlátlan egyé­
ni önzést, a közösség alárendelt sze­
repét az egyénnel szemben, az igé­
nyességet mint a haladás legnagyobb 
mozgatóját, az anyagi értékek egye­
düli reális voltát hirdették Történel­
mi távlatokban túlságos gyors volt ez 
a megtérés, hiszen még közöttünk él 
az a nemzedék, amely az ember ala­
csonyabb indulatainak és ösztönei­
nek természetes őszinteségével, elemi 
meggyőződésével hirdette és élte

Irtás Pólyák István
mostani eszményeink ellentétes téte­
leit. Ez a nemzedék az érvényesülés 
kényszerítő befolyására átvette jelsza­
vainkat, látszólag elveinket is — kü­
lönösen azokat, amelyek hazafias vo­
natkozásnak — és változatlanul éli 
megszokott, beidegzett életstílusát, a 
harácsoló, önző, igényes, igazságtalan 
és kegyetlen életstílust. Közöttük még 
az a becsületesebb fajta, amely ma is 
kiáll a századforduló nagy tévedé­
sei mellett és letűnt nagy vezéreire 
esküszik.

Blazovich Jákónál (A nagy sphvnx) 
és Gonzague de Reynoldnál (L'Europe 
tragique) majdnem ugyanazon sza­
vakkal olvastam a ma nemzedékének 
jellemzését: szenvedélyesen átéli és 
mindenre rá vonatkoztatja elveit. Ta­
lán ebből a jellemvonásból fakad az 
a szokatlanul nagy ellentét is, ami a 
két egymásután következő nemzedék 
között kialakult. A századforduló 
nemzedéke és az általuk kitermelt és 
kinevelt epigonok nemzedéke 'mi 
könnyebb, mint alacsony ösztönökre 
és indulatokra nevelni és megnyerni 
az embereket!) könyörtelen követke­
zetességgel tartja pozícióit és éli sa­
játos stílusát: látszólagos elvekbe, 
hangos jelszavakba burkolt önző, an­
tiszociális. igényes és mindenekfelelt

anyagimádó életét. Nem lehet cso­
dálkozni azon, ha a következő nem­
zedék, amely ki szeretne lábolni a 
történelmi hullámvölgyből s amely 
éppen ezért mindenek tagadására épí­
tette fel eszményeinek és elveinek 
épületét, utálattal és megvetéssel lát­
ja a képmutatásnak leg gyilkosabb, 
legveszedelmesebb megnyilvánulását.

Az általános életstílus az élet min­
den még oly kicsi megnyilvánulásá­
ban is megmutatkozik. A tenger vizé­
nél: minden cseppje sós — a megszo­
kott példa nagyon találó itt —• az 
életstílus minden kis mozzanatában 
benne van a szégyenletes ellentét a 
nagy hangon hirdetett és szavalt esz­
mények, elvek, jelszavak és a gya­
korlati életforma között. Ez az ellon- 
tét nem az eszmény és valóság közöt­
ti termékeny feszültség, amelyet 
őszinte vágy, törekvés és igyekezet 
tölt ki. Ez az ellentét az igen és a 
nem ellentéte. Mert ha legalább 
őszinte törekvés mutatkozna életfor­
mánkban eszményeink magasságai 
után, akkor okunk és jogunk lenne 
remélni.
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Vaskeresztes magyar hősök
Német Vaskereszteket tűztek a hé­

ten a magyar honvédek mellére■ Egy­
szerre ISO magyar katona érdemelte 
ki egyetlen ütközetben bátor maga­
tartásával azt a vitézségi jelvényt, 
amelyet egyenként is csak igen kivé­
teles esetekben ítélnek oda. mert az 
kizárólag csak személyesen végrehaj­
tott. kimagasló fegyvertény jutalma 
lehet. Tábornoktól a közvitézig sze­
mélyválogatás és rangkülönbség nél­
kül lett 150 magyar harcos a német 
Vask er észt-rend lovagja. A felsőbb- 
séges magyar katonai vezetéssel pá­
rosult rettenh eteden egyéni ráter­
mettség és bátorság fényes bizonyí­
tékai hívták fel nagy szövetségesünk 
Vezérének figyelmét- hogy a magyar 
honvédnek is oda ítélje a német har­
cos legnagyobb kitüntetését.

A szűkszavú magyar hadijelenté­
sek mellett, csak szövetségeseink tu­
dósításai alapján értesültünk fiaink 
hatalmas sikereiről. Egészen elfogu­
latlan forrásból tudjuk, hogy mit mi­
vel t a magyar honvéd valahol kele­
ten. Fegyver társaink vezérkara hajtja 
meg véreink kimagasló teljesítményei 
előtt az elismerés zászlaját, amikor 
egyetlen zászlóaljunkra törő 25 holse- 
viki tankszörnyetegből a nagyszerű 
magyar fiúk fegyverei csak nyolcat 
engednek maguk elé. hogy aztán 
ezek is rostává lőtt élettelenséggel 
tor/ianjanak meg a fergeteges ro­
ham előtt, amely egy régi szittya 
fajta nép ősi természetéből viharzik 
fel a győzniakarás hevében, minden 
ellenségeken keresztül-

Ez a világ színe előtt folyó harci 
teljesítmény gyönyörű elismerése 
szinte összeesik azzal a trianoni év­
fordulóval. amely halálos gyűlölettel 
tört életünkre és iszonyú csapások­
kal dúlt fel egy évezredes egységet.

csakhogy hitvány borravalóként oszt­
hassa szét örök jussunkat hajlongó 
lakájai között.

De lehet e szebb elégtétel egy ka­
tona nemzet számára, hogy éppen ez 
évfordulón kénytelen a régi ellenség 
is tudomást venni csorbítatlan vitézi 
erényeiről, kívánhat-e méltóbb elég­
tételt egy igazságtalanul megalázott 
nép, mint hogy éppen ezen a gyászos 
emlékű napon ajánlhatja nyomatéko­
san az érdekeltek figyelmébe újjá­
született erejét és megbecsült tekin­
télyét. van-e magasztosabb érzés egy 
nemzet számára, mint. legyőzöltbal 
újra győzőnek lenni?

Minden idők legnagyobb csatáiban 
vizsgázik újra a magyar fegyver, s a 
150 Vaskereszt egyszerű anyaga mö­
gött- rejlő legendás jelentőség lesz ta­
núságot afelől, hogy újra régi fényé­
ben csillog a honvéd minden katonai 
erénye. A magyar zubbonyokra tű­
zött német Vaskeresztek tanúskodnak 
régi hírnevünk elismeréséről fegy­
verszövetségünk értékéről és vizs­
gánk kitűnő eredményéről.

Ezek a Vaskeresztes magyar hősök 
mossák le most kiomló vérükkel azt 
a foltot, amelyet egy szörnyű béke 
után idegen kezek ejtettek nemze­
tünk testén. Ezek a Vaskeresztes ma­
gyar hősök tapossák előttünk az utat 
egy szebb jövő felé. az ö szenvedé­
sük. nélkülözésük és drága vérük 
árán váltanak meg bennünket a múl­
tak bűneitől és Ők igazolják nagyra- 
hivatott szerepünket a Kárpátok me­
dencéjében.

Vezérelje őket a magyarok Istene 
igazságunk győzelme felé. hogy mi­
előbb egy új Magyarország jutalmaz­
hassa meg véráldozatos hősi vitézsé­
günket.

KISKUN. I

MONGOUKIIO,
egy iapánbarát álla m

Röviddel azután, hogy Mandzsukuo 
miniszterelnöke néhány héttel ezelőtt 
hivatalos tokiói látogatáson tett hitet 
Mandzsukuo és Japán szoros politikai 
érdekközössége meleltt, érkezett Teh 
Wang, Belső-Mongolia államfője rövid 
tartózkodásra Hszinkiingbe, Mandzsu­
kuo fővárosába. A diplomáciai szoká­
sok nyelvén ez a látogatás azt jelenti, 
hogy Belső-Mongolia is szolidárisnak 
vallja magát Mandzsukuo politikai fel­
fogásával. Csungkmg-Kina északi 
szomszédságában Mandzsukuon kívül 
tehát még egy állam támogatja Japánt 
a tartós keletázsiai béke megteremté­
sére irányuló törekvéseiben

Mandzsúria és Mongolia baráti kap­
csolatai már régi keleti közös hagyo­
mányokra tekinthetnek vissza. Föld­
rajzi szempontból mindketten Kína 
északi peremállamai közté tartoznak 
és hosszú ideig kinai uralom alatt ál­
lottak. Szabadságukat a kinai biroda­
lom gyengesége és Japán barátsága 
adta vissza nekik. Belső-Mangolia, a 
mongolok lakta Ázsia kisebb, de érté­
kesebb része, volt a nagymongol moz­
galom felújítója is. Északi szomszédja 
h ülsö-Mongolia árulása folytán már 
a huszas évek elején bolsevista fenn­
hatóság alá került. A szovjet azonban 
nem elégedett meg bitorlásával és még 
a legutóbbi években is azt hirdette, 
bogy Belső-Mongolia „felszabadítása“ 
is a bolsevizmus feladata.

A kínai fennhatóság alól felszaba­
dult Belső-Mongolia Mandzsukuo nevé­
hez alkalmazkodva 1937 óta a „Mon- 
golikuo" nevet viseli. Területe körül­
belül megfelel Franciaországnak, la­
kóinak száma meghaladja az ötmilliót. 
Természeti kincsei még feltáratlanok, 
jelentősége azonban így is nagy, mert 
rajta vonul át a Peking-Urga-Bajkál-tó 
karavánut. Amikor a vidék egyetlen 
vasútvonalát, a Peking—Kalgan—Pao- 
tau vonalat Japán 1937 őszén egész ter­
jedelmében elfoglalta, más mongol fe­
jedelmekkel és Li mongol tábornokkal 
együtt Teh Wang herceg nyomban fel­
ismerte, hogy melyik oldalra szólítják 
országa nemzeti érdekei. Amit 1935- 
ben, amikor Mangkou néven akart füg­
getlen államot alapítani, nem tudott 
megvalósítani, Japán támogatásával 
most. elérte. Hét évszázados álom után 
1937. novemberében a történelmi jelen­
tőségű súlyánál nemzetgyűlésen újból 
megalakult a mongol állam. Azóta Teh 
Wang Mongolikuo élén változatlanul 
Japán oldalán áll. ’(K. L.)
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Szeptember i-én hatálybatép az ui 
népiskolai rendtartás

naziumbol vagy polgári iskolából íeko-
Hóriden mar megírtuk, hogy Homan 

Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a magyar népoktatásügy terü­
letén nagyjelentőségű rendelettel beve­
zeti az uj népiskolai rendtartást, amely 
1942 évi szeptember 1. napján lép ha­
tályba.

A rendtartás 82 paragrafusból áll.
Az első fejezet a tanulók felvételével 

foglalkozik, szabályozza a beiratás ide­
jét. A beiratást szeptember efeő három 
koznapján kell megtartani, kivéve 
azokat a községeket és városokat, ame­
lyek területén a beiratás-ra a tankerü­
leti kir. főigazgató máé időpontot álla­
pított meg. A gyermekeket a szülő, il­
letve a gondviselő abba a népiskolába 
köteles beíratna, amelynek körzetébe a 
gyermek tartozik. Csak külön enge­
déllyel lehet, a gyermeket más körzet­
be beíratni. Az engedélyt a kir. tanfel­
ügyelő adja. A felvételnek nem aka­
dálya az, hogy a gondviselő a gyermek 
anyakönyvi kivonatat (tanúsítványát) 
családi értesítőt, bemutatni nem tudja, 
llx en esetben azonban utasítani kell a 
gondviselőt, hogy a. hiányzó bizonyít­
ványt. meghatározott időre mutassa be. 
Ha a gondviselő a bizonyítványt a 
megállapított, idő alatt be nem mutat­
ja. azt lehetőleg hivatalból kell besze­
rezni.

Az 5. szakasz rendelkezik a felvétel 
megtagadásáról. Meg kell tagadni an­
nak a gyermeknek a felvételét, aki 
nem a népiskola körzetében lakik, ki­
véve a más népiskolai körzetben be­
iratkozásra jogosult gyermeket, — aki 
más községben, a népiskolától 3 kilo­
méternél messzebb lakik, ha abban a 
községben, ahol a gyermek lakik, ha 
működik nyilvános népiskola. Az ilyen 
gyermek csak akkor vehető fel, ha a 
gondviselő a. gyermek részére a köz­
ségbe az iskolaév tartamára lakásról 
és élelmezésről gondoskodik, vagy ? 
nélkül is akkor — és ez különösen a 
szórvány-magyarság szempontjából 
fontos — ha a magyar anyanyelvű 
gyermek lakóhelyén magyar tanítási 
nyelvű népiskola nem működik.

A zsidótörvény végrehajtása jelent­
kezik a népiskolai rendtartás 5. parag­
rafusának 2. bekezdésében, amely a 
következőket mondja:

Izraelita hitfelekezeti népiskolához 
a törvény értelmében zsidónak nem te­
kinthető gyermeket felvenni nem sza­
bad. Ez a bekezdés biztosítja azt. hogy 
keresztény gyermekek kizárólag telje 
sen kersztény szellemű iskolai nevelést 
kapjanak.

Mikor mehet első osztályba 
a hatéves gyermek

A 6. szakasz 1. bekezdése kimondja: 
„A népiskola első osztályába csak azt 
a gyermeket lehet felvenni, aki hato­
dik életévét az iskolai év kezdetét köz­
vetlenül megelőző junius 30. napjáig 
már betöltötte. A 2. bekezdés szerint a 
gondvii-elő a népiskola igazgatójánál 
irásben vagy szóban kérheti annak a 
gyermeknek a bciratását is. aki fi. élet­

évét az iskolai év első *honapjának, 
vagyis szeptember hó 15. napjaié tölti 
he. A szóval előterjesztett kérést jegy­
zőkönyvbe kell foglalni. A kéréshez 
hatósági orvosi bizonyítványt kell csa 
tolni, hogy a gyermek testi és szellemi 
fejlettségénél fogva az iskolázásra al­
kalmas. A gondnokság vagy iskolaszék 
a beiratásra engedélyt csak abban az 
esetben adhat, ha beiratasok befeje­
zése után az első osztályban férőhely 
van.

A 7. szakasz szerint a népiskola má­
sodik osztályába csak azt « gyermeket 
lehet felverni, aki az iskolai év szep­
tember 15. napjáig a 7. életévet eTőri. 
A harmadik és ennél magasabb osz­
tályban a gyermek korhatára a má­
sodik osztályra megállapított korhatár­
hoz megfelelően igazodik. Az a gyer­
mek, aki a korhatárt el nem éri, ma­
gasabb osztályba fel nem vehető, ha­
nem az osztályt fenéiéi ni kőteles. A 
gondnokság, az iskolaszék a gondviselő 
kérésére megengedheti, hogy a népis­
kola felső tagozatába járó gyermek az 
osztályt abban az esetben se ismételje 
meg, ha a megállapított korhatárt még 
nem érte el. \ 3. bekezdés szerint gim-

A Financial News az aggodalom hang­
ján emlékezik meg az angol kivitel ka­
tasztrófáiig összezsugorodásáról és an­
nak a véleménynek ad kifejezést, hogy 
a kivitel állandó felbecsülhető káros 
következményekkel fog járni. Minthogy 
külföldi kinnlevőségeit és devizatartalé­
kait Anglia elvesztette. behozatalának 
fedezésére már csak a kivitel jöhet szá­
mításba. A szakkörök számításai szerint 
Angliának, ha háborúelőtti behozatalát 
fenn akarja tartani, háboruelőtti kivite­
lét meg kell kétszereznie vagy pedig be- 
I" kell nyugodnia az angol életszínvonal 
példátlan visszaesésébe. A kivitel ilyen 
mértékben való emelésére azonban ke­
vés a remény. A nyersanyag és hajó- 
térhiánv okozta károk helyrehozására 
egymagában is több évi építőmunkára 
'esz szükség. ezalatt pedig az eddigi 
behozatali országok is tovább folytathat-

Miután a bolíviai cinnérdek'- k 
csak nemrégiben tiltakoztak Washington­
ban :■ cinn átvételi árának két centtel 
való önkényes leszállítása ellen . -jyre 
inkább szaporodnak azok a D: ' ' meri­
kából érkező hírek melyek szerint Bo­
livia esete távolról sem elszigetelt je- 
tpnsíA brazíliai sajtó a kaucsukárak

lázási kötelezettségének tartama alatt 
kimaradt, vagy kizárt gyermeket a 
gimnázium, illetőleg a polgári iskola 
elvégzett osztálya után a következő 
osztálynak megfelelő népiskolai osz­
tályba kell felvenni.

faneHi nincs
A 9. paragrafus a beiraU.ii díjról ren­

delkezik Állami, községi, érdekeltségi 
népiskolában tandijat szedni nem sza­
bad, de a gondviselő a beiratkozáskor 
köteles a beiratási dijat megfizetni. 
Kellően igazolt szegénység ecetén a be- 
iratáei díj fizetése alól felmentést le­
het kérni. A beiratási dijak fele része 
az állami tani tói Lnternátuaok alapjá­
nak javára megy, másik 'elét pedig a 
völcsönkönyvtár kapja. A beiratási di­
jakból befolyt összeg után nz igazgat >t 
4 százalékos kezelési díj illeti meg. A 
községi elöljáróság, vagy polgármester 
által a gondnoksághoz, vagy iskola­
székhez intézett felhívással a népisko­
lába beutalt gyértpeket hivatalból kell 
beírni. Azt a gyermeket, aki már más 
népiskolába iratkozott be, átlépés ese-

ják önellátási törekvéseiket. Ehhez já­
rul még. hogy az Egyesült Államok 
máris féltékeny szemmel őrködik azo­
kon a piacokon, amelyeket azelőtt Ang­
lia látott el és mint már számtalan jel 
mutatja a háború alatt megszerzett 
pozícióiról a beikében sincs szándéká­
ban lemondani.

Az ékszerkereskedelem 
korlátozása Angliában

A Göteborgs Posten londoni levelező­
jének jelentése, szerint az angol kormány 
az ékszerek, különösen pedig a foglalat­
ba vágott gyémántok és más drágakövek 
forgalmát és előállítását engedélyhez 
kötötte. Egyidejűleg a jegygyűrűk árát 
:s rögzítette. Az intézkedés célja az, 
hogy gátat vessen a bizalmában megren­
dült közönség értékbiztositó vásárlásai­
nak.

leszállítása miatt panaszkodik es arra hi­
vatkozik, hogy a jelenlegi k - a 
termelési költségeket sem fedezik an­
nál kevésbé adnak alapot a kaues íkül- 
tetvénvek i...... "ra kívánatos je ./.lé­
sére. Csile az Egyesü'1 vlamok részéről 
cgyolda' -in megállapított réz- és sa 
létromárak fr'emelését követeli mert a 
kormány nincsen abban a helyzetben, 
hogy a termelők támogatására átmene­
ti m- -"Idáéként megígért prémiumokat 
továbbra is folyósíthassa. Délamerikai 
gazdasági körökben általában snkat han­
goztatják. hogy Észak-Amerika állan­
dóan erö-hödő árdiktaturája feltűnő el­
lentétben áll nyersanyagéhségével és a 
délamerikai államok egymásközötti áru­
csere for" "iának kifejlesztését a ián! jak 
védekezésül-

Miseruhák, pluvialél*, 1 
kelyhek, dugulások, ] 

gallérok reverendák stb
legocsobb beszerzési forrása
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78 eves cég. :

tán ceak akkor e-zabad felvenni, ha a 
gondviselője a gyermeket mar koráb­
ban beíró népiskolai igazgató által ki­
állított elbocsátólevelet mutat be.

A 14. paragrafus az utóbbi idő hasz­
nos tapasztalatai alapján fontos intéz­
kedést rendszeréért. A beír a latkor min­
den beirt gyermekről egyéni lapot, kell 
kiállítani. Az egyéni lapot a beiratas 
napját követő három nap alatt meg 
kell küldeni annak a községi elöljáró­
ságnak, polgármesternek, Budapesten 
a kerületi elöljáróknak, amelynek köz­
ségében, városában, vagy kerületében 
a gyermek törzskönyvezve van 

A 2. fedezet a népiskola működési 
rendjéről szól. A 15. paragrafus megab 
lapítja, bogy a szorgalmi idő a népis­
kola alsó tagozatában szeptember ele­
jétől junius végéig, a felső togoaatban 
kilenc, nyolc, hét, vagy hat hónapra 
terjed.

Anglia jövőjét
Anglia vezető gazdasági folyóirata as 

Economist hosszabb értekezésben foglak 
kozik a Szovjetunió gazdasági helyzeté­
vel. A lap szerint az ukrajnai érc- es 
szó::- -lenre elvesztése miatt Oroszor­
szág 30—40 százalékban csökkent ipari 
kanacitásáuak maradványait sem tudja 
kihasználni. A még rendelkezésre álló 
készletek előreláthatólag már gyorsas 
bekövetkr 3 kimerülése után a helyzet 
méginkább rosszabbodni fog. annál is in­
kább. mert szakmunkásokban is nag» 
hiány mutatkozik. Ehhez járul még, 
hogy O,-.^országnak mezőgazdasági ter­
mőterületekben elszenvedett hatalmai 
vcu/tesésrei előbb vagy utóbb az ipari 
termelésben is éreztetni fogják káros 
hatásukat. (MN.)

Felhívás
a hadbavonultak 
hozzátartozóihoz

Budapefctról jelentik. (MTI) A Vorfle- 
k ereszt vezetősége felhívja a hadba vo­
nultak hozzátartozóit, hogyha az öveik 
iránt írásban, szóban, vagy teiefonuii 
érdeklődnek, a Vöröskereszt központi 
tudósító osztályával saját érdekükben 
közöljék a kereseH hnzzátartozo rang­
ját, csa pattes tét, tábori postaiamat, 

■ zuletésének évét és helyét és édesany­
jának leánykori nevű Ezen adatok 
nélkül a Vé-iöt-kereszt nem tudta a 
keresettet megtalálni. Sok eeeben 
ugyanis ugyanazon csipattesfnéi s:tk 
hiscri'ónevü személy is szolgálhat.

Kávéhazakban és vendéglőkben kéri* 
a .MAGYAR LAPOK“ at.

Magyar könyvnap jjun. H9 9, 10

Krr * • * W forosi János
úf könyv- papír kereskedése
nagy raktárral várja a magyar könyv barátait üzletében, 
a Rákóczi-ut és Széchenvi-tér sarkán. Telefon 30-04. 
Nemzeti Önállósitási Alapból.

frfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfrfr

Érdekes szemelvények a szövetségesek
gazdasági helyzetéről

Borúlátóan ítéli meg az angol sajtó

Ái Egyesült Államok árdiktaturája 
DéUÁmerikában



MAGYAR LAPOK

Hi® H EJ* Ef I HAZAT AJÁNDÉKOZOTT a FINN 
M jEE JEi Zm PARLAMENT MANNERHEIM TA.

II» I «ŐRNAGYNAK. Helsinkiből jelen­
tik: (Stefani.) Mannerheim tábor­
nagynak a fiun parlament házat aján­
dékozott a nemzet hála jeléül azért, 
hogy a tábornagy olyan sok esetben 
mentette meg a finn anyák és gyér- 
mekek otthonát.

9

SserkesztAség és kiadóhlvelel- 
NAGYVÁRAD,

8midi DEZSŐ BTCÁ 6 txi*l 
Telefon: U—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 3.50 pengő 

Fostntakarékpénetári csekkszámlánk 
ez ám a: 72.301.

gSelratoket Bem adauk eteeza.
„Keresztények Szövetkezete" alakuló 

közgyűlésére meghívja tagjelöltjeit 1942 
junius 21. délután 3 órára Rákóczi-ut

Korona Filmszínházban szombattól Babai József legszebb regényé­
nek filmváltozata SZELECZKY ZITA bravúros alakítása

ROZSA FABOT
Jnnár József, Rózsahegyi K., Berky, Juhász, Gázon stb

J-------- —. —u urára ttaKOCZl-ut
A KORMÁNYZÓ ÜDVÖZLŐ TÁV- 12‘ Bar066 Szövetségbe. Tárgy: Alap- 

IRATA MANNERHEIM TÁBORNAGY- szabáIy°k megállapítása, elfogadása 
HOZ. A MTI. jelenti: A Kormányzó Ur | Nlega.1 akulás kimondása. Igazgatóság. 
Őfőméltósága Mannerheim tábornagyot Eelúgyelőbizottság. Vezérigazgató meg- 
75-ik születésnapja alkalmával meleg- váIasztása Belépések aláírása. Tiszte- 
hangu üdvözlőtávíratban üdvözölte. I Szervezőbizottság.

URNAPI KÖRMENET A SZENT HŐSÍ HALÁLT HALT A D4N ÖN- 
LÁSZLÓ TEMPLOMBAN. A Szent MENTES HÁDTEST PARANCSNOKA. 
László templomban vasárnap reggel 9 Kopenhágábó! jelentik (MTI.) A NTI. 
érakor lesz a szentmise és utána, körül- jelenti: Schalhurg, a dán önkéntes had- 
belül 10 órakor az úrnapi Lörmenet. I test parancsnoka, a keleti arcvonalon

MINISZTERTANÁCSOT TARTOTT c,apatai h.a,á,t ha,t-
A FRANCIA KORMÁNY. Vichyböl je- ÚJABB MERÉNYLET FRANCIA- 
lentik (MTI.) Az OFI jelenti: Pénteken ORSZÁGBAN. Párizsból jelentik, 
délután Petain tábornagy elnöklésével (NTI.) Rannesben robbanó anyaggal 
összeült a francia minisztertanács. La- merényletet követtek el a bolsevistá­
vá! miniszterelnök beszámolt az általi- ellenes önkéntesek légiójának helyi- 
nős helyzetről. A minisztertanács ezután I sege ellep. Az anyagi kár jelentékte- 
o közellátás megszervezésének kérdéseit len, azonban emberéletben kár nem 
vizsgálta. Este Laval visszautazott Pá- | esett. (MTI.) ' 
rizsba.

A kőtelező szavatossági biztosításra
vonatkozó rendelkezések csupán a 
helyközi szekérfuvarozásra terjednek ki 
A helyközi szekérfuvarozás megenge 
dett távolsági határa 50 kilométer an­
nak a községnek vagy városnak bel­
területi szélétől számítva, amelybe® az 
ipaiosnak üzlete (telepe) van. Ennek a 
körzetnek a határát, ha a helyi viszo­
nyok megkívánják, az elsőfokú iparha­
tóság a kereskedelmi éa közlekedés­
ügyi miniszter hozzájárulásával bővít 
heti. A vonatkozó biztosítást kötvények 
kiállítást a legrövidebb idő alatt vál­
lalja az ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS

Ust,1 BÚTOR kapható #6261001
zabadt>ag-utca 12. sz. Hálók, kombináltszobák, előszobák, konyhák.

* !LN1US 14 ÉN TARTJÁK MEG 
A MONIKA SORSJEGYHUZÁSÁT.
A nagyváradi róm. kát. egyházköz­
ség Sz. Mónika Asszonycsoportja 
tisztelettel értesíti a mélyen tisztelt 
közönséget, hogy a június 7-ére hír- 
delelt húzást technikai okokból jú­
nius 14-én tartják, a plakátokon fel- 
tüntetett helyen és időben.

TORNAÜNNEPSÉG A „DOBÓ KA- 
TICA“ POLGÁRI LEÁNYISKOLÁBAN. 
Vasárnap, 7-én délután fél 5 órai kez­
dettel tornaünnepséget rendeznek 
„Dobó Katica“ polgári leányiskolában. 
Szabadgyakorlatokat, énekes játékokat 
és különböző magyar táncokat mutat­
nak be.

i

A Magyar csárda
lre**m*,TW<1'"------- ni .................................hm—«.in

legkellemesebb szórakozóhelye 
Estenként szabadban sült erdélyi flecken.
Kitűnő italok, elsőrangú cigányzene. A nagy terraszon 
délután és este a közkedvelt Kozák Árpád kombinált 
zenekara szórakoztatja a fürdőközönséget.
Szives pártfogást kér:

alázs Ferenc vendéglős.
BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG helybeli: Szt I Jelentkezni lehet a nagyváradi Szent
Láezló-tér 2. szám alatti főűevnökségo. 0”olya;rendl leányllceumba. A tanitó-

nőképző álapjául szolgáló négyéves 
AZ OLASZ NEMZETI BANK IGAZ- leányliceum I. osztályába jelentkezfíet- 

GATÓJA BUDAPESTEN. A MTI. je- nek és felvételt nyernek mindazok a 
lenti: Azzolini, az olasz nemzeti bank keresztény növendékek, akik a leány­
igazgatója Baranyai Lipótnafe, a Ma­
gyar Nemzeti Bank elnöke római látó 
gátasának viszonzására ma délben Buda 
pestre erkezett, hogy megbeszélést foly-

liceum vagy a polgári iskola négy osz­
tályát jeles vagy jó eredménnyel elvé­
gezték. 17. életévüket nem töltötték be 
és hivatást éreznek a tanítónői pályá­
ra. A négy osztály elvégzése utáni 
érettségi ezenkívül képesít minden ta­
nárképző főiskolára való felvételre és 
gyakorlati pályákra; s erre épül a ta- 
nitónőképző is. Az ujtipusu ieányli- 

eleml iskolai, I ceum tanterve különös tekintettel van 
leánygimnáziumi és a tanitónőképző a Syakorlatiaeságra, a nevelési isme

- ____• __ •• I retekre 4« minrlan*a omi c»íiVoArroo r, r

tawon a magyar pénzügyi élet vezetői­
vel.

\ nagyváradi Szent Orsolya-rendi
Zárda, egészséges, modern berendezésű 
nagy kerttel körülvett internátusába 
felvételt nyerhetnek

alapjául szolgáló leányliceumi nővén- I retekre és mindarra, ami szükséges az 
dékek, mely iskolatípusokat a zárda urin<3 számára otthonában és társadal- 
fenntartja és a legjobb igényeknek mi köréb«n- A Szent Orsolya-zárda M) 
Ttic-efelelő mód n \PZeti. Érdeklődni le éves muItra visszatekintő tariitónőkép- 
het a zárda főnökségénél. z<5ie az uí időknek megfelelve, ebben az

„.,X11XT. ^ uj formában kelt életre az elmúlt tan
7 r ÉNEK ÜNNEPÉLY A évben s az 1942—43. tanévben az 1

Leventéit fiigyeten*!
A június 7-én Nagyváradon meg 

tartandó levente-napon a református 
leventék istentisztelete a kiadott 
rendelettől eltérőleg a körösparti re­
formátus templomban lesz megtartva, 
mivel a Teleki-utcai templom más 
istentiszteletekre van lefoglalva. Gyü­
lekező a ref. leventék részére ref. 
vallásu oktatók vezetésével a körös­
parti templom előtt 8.30-kor. Meg 
nem jelenlek a hiányzásért legszigo­
rúbban lesznek felelősségre vonva. 
Iskolás leventékre is kötelező!

Értesítés
A MÁV Nagyváradi Vasutasok 

Köre értesíti tagjait, hogy f. hó 7-én 
este fél nyolc órai kezdettel ismerke­
dési összejövetelt tart a kör helyisé­
gében (Hegyesi Márton-u. 4. szám 
alatt), melyre ezúton hívja meg a kör 
tagjait, a tagként belépni óhajtókat 
és mindazok kedves családtagjait a 
Vezetőség.

HIRDETÉS
A Nagyvárad és Vidéke Ipartest* 

let Ruházati és Textil Iparosok Szak-I co icAui IjldrUbUK OZHK-
DÍJMENTES TÁVBESZÉLŐ NÉV- csoportjának kézbesítője, a honvéd- 

SOR csak távbeszélő állomás (fővo- I eég, füsttelen-nap és hadbavonultak 
nal) után jár. A nagyváradi posta- I családjának részére kibocsájtott 
igazgatóság tehát ezúton értesíti a I gyűjtőivet elvesztette, kérjük a be- 
nagyváradi távbeszélő előfizetőket és csületes megtalálót szakcsoportunk 
érdeklődőket, hogy mindazok, akik irodájában azt leadni, aki pedig a 
a folyó évi május hó 16-án megje- fenti gyííjtőivvel igazolvány nélkül tag­
lent nagyváradi távbeszélő névsor jainknál megjelenne, a legközelebbi 
megmaradt példányaiból óhajtanak I rendőr őrszemnek átadni sziveskerL
venni, darabonként 1 pengős árban 
a Nagyvárad 1. számú postahivatal- 
nál és a Nagy Sándor-utcai távbeszélő 
központban azt beszerezhetik.

KORMÁNYVÁLSÁG IRAKBAN. 
Istanbulból jelentik: (NTI.) Bagdadi 
jelentés szerint Nuri pasa, iraki mí-

jék. Szakcsoport Elnöksége.

HIRDETÉS
A Nagyvárad és Vidéke Ipartestü­

let Ruházati es Textil Iparosok szak­
csoportja 1942. junius 6, illetve 7-én 
d. e. 10. órakor tartja évi rendes köz-

Mszterelnok benyújtotta lemondását, gyűlését az Ipartestület nagytermé- 
azonban újra ot bíztak meg az úi u xtkormány megalakításával. (MTI.) *?"* fIeZW MlhaIyutca 4. szám alatt,

Kérjük tagjainkat, hogy azon teljes 
A LEGÉNYEGYLET a vasárnapi létszámmal megjelenni sziveskedje- 

Szent László plébániai urnapi kör- nPk annál i« inkább 
SZENT VTNCF A rT lanevoen al i | meneteken testületileg vesz reszt az * i * ie . l.N ( /.!•, I BLN. A II. osztályba fogad el jelentkezők 1 i-- aiaM a • , utalványaikat is átvezetik. Elnökség.
Szent Vince intézeti polgári lcánvis- írásban fnlvemnrtnt ■ ......... . egyesület zászló, alatt. A megjelenés L 8Szent Vince intézeti polgári lcánvis- I írásban folyamodni a felvételért net 
kola növendékeinek torna-, és ének- kell. Szükséges iratok: anyakönyvi k 
ünnepségét június 7-én, délután fél vonat, utolsó iskolai és upraoltásj hi 
’ nra' kezdettel tartják meg. melyre zonyitvány. Jelentkezés a zárda veze 

a szülőket és az intézet jótévőit, vala- tőségénél Szilágyi Dezső v i <zám. Az 
niint az érdeklődőket mély tisztelet- j iskola egészséges, mr i -„stye
fe' meghívja az Igazgatóság. | sál kapcsolatos

°nnállósitási alapból létesített ui üzlet
Vadász, horgász, bőrdíszmű, illat­
szer, háztartási és játék áru szak -
tiZ1 e t m e g II y i 1 t A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri

JAKAB LÁSZLÓ «m*i-út 4 szám.

a 9 órakor kezdődő szentmisére kö­
telező. Igazgató.

I 1 ALÁ HÚZÓDOTT AZ ESŐ ELŐL 
MEGÖLTE A VILLÁM. Pécsről je- 

lentik (MTI.): Peterd község határában 
Mozsgay András 68 éves gazdálkodó lo­
vával a vihar elől egy szilfa alá huzó 
Jött. A villám beleceapott a fába. A 
gazda és lova életét vesztette.

TEMETÉS. Bíró Ferencné, Uhlin Er 
zsebet temetése vasárnap lesz a Sztaro 
i'eszky-utca 16. szám alól. — Pintyp 
Mihály 62 éves korában meghalt. Teme 
lése vasárnap 4 órakor lesz a Haller- 
kápolnából. Erdélyi ..Concordia,

jót!
Női kombinét 

nadrágot 
Divatos divatbluzt

[nyári férfiinget
régi ]ó minőségben j 
nagy választékban

O RVÁTH
ARISNYÄHAZBAN

I HLATKY ENDRE-UTCA 8.
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IRÉN NÉNI MESÉI

Igazmondó sárgarigó
Volt az egyszeri bíró kertjében egy 

nary, terebélyes cseresznyefa s annak a 
leges-leghegyében lakott egy sárgarigó.

Mást se tett áldott nap a huncut, 
esalk egyik ágról a másikra ugrált, oil* 
legtette a farkat, no meg fütyörészett 
De olyan víg nótákat, hogy aki meg­
hallotta. menten táncra igazította a lábát.

Egy harmatos reggelen jó kedvvel éb­
redt megint a madár. Hogyne ébredt 
volna, mikor olyan szépen ragyogott a 
nap s a fa teliden-teli volt mézízű piros 
cseresznyével.

— Tullió. jaj be jó. . . miliő, jaj be 
jo. .. — bokázott örömében az egyik 
hajlós ágon e csipegette a piruló szeme­
ket.

A ház előtt, egy cifra lócán üldögélt 
a biró. Fújta a füstöt nagy komótosan a 
selmeci pipából.

Meglátja a madár e jókedvében el rik­
kantja magát:

— Tullin-lió, huncnt a biró!
— Tnlliu-lió, huncut a biró!
Hej, felpattant ültéből a koma. Te­

kerte a nyakát jobbra-balra s nézte, ku­
tatta, hogy ki meri az igazságot így sze­
mébe vágni.

Még a palánkon is átkukucskált, hát­
ha a szomszéd fia incselkedik vele.

De bioray sehol egy lelket se látott, 
tgy hat risszatelepedett a faragott ló­
cára.

Alig szippantott kettőt a meggyfa- 
pipaszárból, a kelekótya rigó megint 
rákiáltott:

— Tullin-lió. huncut a biró!
— Huncut vagy te magad. — kapta le 

8 «üvegét az ember, mert közben meg­
látta a madarat s kezdte riogatni véle, 

De a' meg se rebbent, csak fújta to­
vább a magáét olyan harsány hangon 
hogv a fél falu, odagyűlt a kerítés al 
jához.

— Hess! te cudar, elmenj a portám­
ról — lódította felé újból a föveget. az 
meg supp! — fennakadt az egyik zöld­
leveles ágon.

No. erre. még nagyobb méregbe gu­
rult a biró. Olyan lila lett a tarkója 
egyszeribe, mini a viola virág.

Sajnálta roppant a szép túri süvegét, 
meg restellő is hogy így elhíreli egy mi- 
haszna madár.

— Megállj csak. nem sokáiz figurázol 
vélem! rázta dühösen az öklét. Azzal 
sarkon fordult s beugrott a házba.

Egy szemhunyás múlva már jött is 
vissza az éles szekcrcévcl. Nekiesett a 
fának s adó-- <-sapdo«la. vágta, míg egy­
ezer - --U kidőlt. A rigó meg huss. — 
elrcniilt róla « szállt, szállt, meg sem 
állt Kodm ön király ranyos kertjeié. 
Ott aztán rátelepedett egy magas dió- 
f ára.

Furcsa egy fa volt ám az. Minden 
áldott évben csak három szem arany­
diót termett. Azaz csak termett volna, 
mert mire megért mindig lelopta vala­
mi csalafinta lélek. Pedig ICödmön ki­
rály száz nyalka katonát állított mel­
léje.

Egy szép napon .érni kezdett megint

az aranyos dió. Úgy villogott, ragyogott, 
mint a csillag, a nagy, sötét levelek kö­
zött. A kelekótya rigó meg ott ugrált 
körülötte s örömében folyton kiabált: 

— Tulliu-lió, érik a dió...
Túlliu-ljó, érik a dió!
No, amint meghallotta a király, 

küldte azonnal a tengernyi istrázsát. 
Azok aztán éjjel-nappal lesték pillog­
ták az ágat. nehogy valaki elcsenje elő­
lük.

Ám egyik hajnalon csak elnyomta őket 
is az álom.

Épp javában hortyogtak s fújták hiip- 
pogve a kását, mikor leosont közéjük 
egy kastélybéli inas. Hórihorgas, gém­
lábú legény volt s Tóniónak tisztelték 
ö kelmét.

óvatosan körülnézett, azzal uccu- 
odaugrott a fához s nagy hirtelen letép­
te az egyik aranyos diót.

No. a rigó se volt rest.
— Tulliu-lió. oda a dió . . .

1 unió! rikoltotta

Hat te

Tulliu-lió. viszi 
torkaszakadtaból.

— Hopp. megvagy gc/.engú/1 
dézsmálod a király diófáját ‘ serkent 
fel a strázea s fülöncsiple a fickót.

Vitte nagv diadallal Ködmön király 
elé.

Ott aztán rendre elbeszélte. hogy 
adott ki a tolvaj Tónión a derék sárga­
rigó.

Hej. meeöriilt a király. Nyargalt le­
felé a kertbe. Rádobta palástját egy kó- 
kénybokorra, a ^gyémántot papucsot 
meg lerúgta két felséges lábáról s egy 
minuta alatt felmászott a fára.

Megfogta a rieót s vitte boldogan 
a palotájába.

Csináltatott néki aranydrótból szép 
sárgaréz kalickát s abban tartogatja 
máig is ó kelmét.

És azóta senki sem lop Ködmön ki­
rály udvarában — félnek, bogr a hun- 
errt rigó mindenkinek kikiáltia.

üiä ÍÖRTÉhiyi-a.iií^

^Aikis és ékeké*.
írta: Áhosíyné Eötvös Irén

II.

Utána életepárja. Rebeka asszony to 
pánkás lába szaporázta a lépést. Módo­
sán suhogott selyem viganója. tárétotv- 
tyos fíketője meg úgy libegett mint egy 
szitakötő.

Ábriska hátul kocogott. Félszemével 
folyton az elemózsiás kosarat leste, amit 
r/zadva cipelt utánuk az udvaros yyerel'. 

Mentek, mendcgéltek.
Gyalogos népek baktattak, siettek az 

országúton e porzott a sok vásáros sze­
kér, úri hintó a híres sokadalumba.

— Én, bizistók, nem kutyagolok to­
vább egy 1 Itat se! — gondolta Áhrie 
s -'agy hirtelen felszökött az egyik nye 
’ j" ő szekérre. Duzzadó zsákok hever- 
i •-, c-vmás hegyén-hátán. Óvalo-
- ’ 'íiik furakodott « hosv ne töltse

hiába drága idejét, elkezdte rágcsálni az 
egyiket.

Édesízű búzalisztet ízlelt a nyelve s 
ettől fogva még nagyobb szorgalommal 
folytatta a munkát.

No. lappadtak is a zsákok egymás 
után mint a lyukas hólyag, merthogy a

tengersok lyukon vígan csordogált ki­
felé az áldott fehér por.

Megijedt szörnyen Ábris. — Ebhü 
nagy baj lesz! — gondolta e leugrott sch­
ien a haladó szekérről. Nyalta porolta 
isztes bundáját erősen. nehogy meg 

sejtse bárki miben szorgoskodott s már 
tisztára kefélközve, ártatlan orcával 
üldögélt az árok szélén, mikor éktelen 
sápítozással megérkeztek jóságos szülei

— Hát te, cieafogravaló gézengúz, -— 
dörtent rá az apja. — hogy kerülte 
ide?

— Mióta keresünk, kajtatunk, szerel­
mes gyermekem, — hüppögte a tekin­
tetes asszony.

— Engem aztán egy fránya nagy ma­
dár repített ide — vallotta a szót hun­
cut szemmel Ábris.

— Jaj, lelkem-fiaeskám. csak nem 
tett valami kárt benned? — ijedt meg 
az anyja.

— Dehogy telt. dehogy tett — moso­
lyodon el, átlátva a szitán a tekintetes 
úr, — nem látod, hogy csak az orra he­
gye lett lisztes a nagy repülésben? — 
Azzal már kocogtak is tovább rtazv be- 
kességesen.

(Folytatjuk.)

Könvves Kálmán
Szent László királyt, Könyves Kál­

mán, I. Géza fia követte a trónon 
(1095—1116.)

Kálmán király méltó utóda lett 
Szent Lászlónak. A szellemiekben oly 
kiváló király, korának valamennyi fe­
jedelmét fölülmúlta. Tudományokban 
való jártasságáért s mert már abban 
az időben is szerette a könyveket, 
krónikáink Könyves Kálmánnak ne­
vezték. Egy lengyel író, a világ leg- 
tudósabb királyának mondja.

Megszerezte Dalmáciát, de fóérde­
me a művelődés terjesztésében állott 
s hódításainál is nevezetesebbek tör­
vényei, melyek a király nagy tudá­
sát, mély bölcsességéről és korát 
meghazudtoló felvilágosodottságáról 
tesznek tanúságot.

így például: ritkábban alkalmazta 
a halálbüntetést, eltörölte a kínvalla­
tást, s a bűbájosok és varázslók ellen 
is intézkedik.

Megszüntette a boszorkánypöröke! 
kimondván, hogy boszorkányok nin­
csenek s igy véget vetett a sok ártat­
lan ember megkinzásával és halálával 
járó boszorkányégetésnek.

Mágfory Lajos
25 éve fennálló 

URIDIVAT SZABÓSÁGA
a hat. Körben

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmé!. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.j 
Polgári szálló — Polgári arak ’

Kis fejtörő

í.
1 a< -

0
a vo 1

Dl
V na na

vá

Lesz még béke 
a világon

Csöndes nyári éjszakákon 
Sokszor arra gondolok, 
bősz még béke a világon 
Mikor fegyver nem ropog.

Jöjj el, jöjj óh, áldott béke,
Töltsd be hát a sziveket.
Ne legyen több gyűlölködés 
A földön, csak szeretet,

SZILAGYI ERZSÉBET 
V. oszt tanuló.

Beküldte: Szolomáyer Kató-

... r. „ „

. ;<: v
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Könyv és Kultúra 
yíídvözlégy szabadság"
Erdélyi fiatal költők versantologiájn

As idei könyvnap nagy erdélyi eeemé 
■ye oz a vereantologia. amelyben Erdély 
fiatal költői a felszabadulás élményére 
adnak választ. Ez az antológia nyolc 
fiatal erdélyi költő verseit foglalja ma 
gában. Magyarország és Erdély uniója 
aak a nagy „történelmi pillanatnak* 
szülöttje. Irodalomtörténeti ősét az ideg 
tova száz esztendeje szintén Kolozsvá 
rótt napvilágot látott Unió—Zsebkönyv 
ben tiszteli. Tanuságtétel akar lenni ar­
ról, hogy Erdély fiatal költőiben — a 
nagy elődökhöz méltóan — elevenen él 
a történelmi lelkiismeret e a nemzet sor­
sának szüntelenül vigyázó gondja. Kivi­
láglik, hogy az erdélyi magyar költő ba­
sa-élményéit éppen olyan fokn himnikue 
lelkesedés, illetőleg önemésztő tépelődés 
hangján fejezi ki. mint szerencsésebb 
nemzetek fiai a lélek sajátosabb meg­
rendüléseit. S az élmény elemien őszinte 
volta teszi érthetővé a szorongó lelki- 
ismeret gyakori megszólalását; illő-e, 
időszerű-e a határtalan örvendezés, ami­
kor „hadak s vadak“ szokatlan mérték­
ben megszaporodtak s a körülöttünk 
ide-oda mosodó országhatárok Európája 
felett éjjel-nappal süvöltőz a Rémek 
hangja?

De vannak ebben a gyűjteményben 
Szépszámmal nem éppen történelem 
ihlette költemények is: a költő szerel­
met, vagy emléket énekel meg, minte.gy 
annak biztonságaképpen, hogy nehéz 
háborúk és nehéz telek szakában is 
egyre virnl kis sorsunk vidékén az élet 
tel j ess égé.

A Jekp.ly Zoltán. Kitt Jenő és Szabpói 
László gondos 4« hozzáértő szerkesztői 
munkáját dicsérő kötet előszavából idé­
zett mondatok talán mindenné! jobban 
és teljesebben világítanak rá a tartalmas 
és teljességre törekedő anatologia célki­
tűzéseire. A kötet költői: T)przsi Sándor 
/7egyí Endre. Horváth Imre, Horváth 
István, Jókply Zoltán. Kitt Jenő, Szabó- 
tíi László és Varró Dezső. Nevüket is­
meri már Erdély versszerető lakossága, 
sőt jórészt az erdélyi és keletmagyaror- 
szági pártáimon túl lakó magyar nyelv- 
közöstég is. Itteni együttes felvonulásuk 
azonban talán még az eddiginél is szeb­
ben és erőteljesebben példázza a fiatal 
erdélyi költők lírájának mélységét és 
színeit. Az antológia kiadója szentgeri- 
eei Jakab Jenő, — aki maga is ennek a 
nemzedéknek tagja — valóban minden 
elismerést megérdemel, mikor lehetővé 
t^tte ennek a kötetnek a megjelenését s 
bizon-^o«, hogy a erskedvelő közönség 
uv’-inolvan szeretettel és megbeesülés- 

fogadja majd ezt a könyvet, amilyen 
szeretettel és olvasóink megbecsülésével 
indították útra kiadói és szerzői a ma­
gyar könvv ez évi ünnepén.

gazdasági élet
----------------------- ———^^**i*e*i^*e

Szappanüeheíy és mosópor előállításéra 
e$ rorgalombahozss: ra vonatkozó tilalom
„.A“’ klr< IPariiSyi Minisztérium 
34.800 1942. számú rendelete értei- 
méhen a szäppänpehely é-s mosópor 
előállítására és forgalombahozatalára 
vonatkozólag az alábbiakat hozom 
ÍNagyvárad thj. város közönségének 
tudomására:

Szappanpelyhet üzleti forgalomba- 
hozatal céljából előállítani és forga­
lomba bocsájtani a fenti rendelet ha­
tálybalépésétől kezdve (1942. május 
hó 28.) tilos.

A rendelet hatálybalépése előtt 
előállitott szappanpelyhet 30. nap 
alatt lehet üzleti forgalomba bocsáj­
tani.

Egysége« mosóport csak egyféle 
minőségben éspedig úgy szabad elő­
állítani és üzleti forgalomba bocsáj­
tani, hogy az legalább 9.8 százalék, 
de legalább 10.2 százalék elszappano- 
sitott zsírsavat tartalmazzon.A fenti 
rendelet hatálybalépése előtt előálli­
tott mosóport 30 nap alatt lehet üz­
leti forgalomba bocsájtani.

Vizlágyitás, áztatás, öblintés, to­
vábbá tisztítás (súrolás) céljára szol­
gáló készítményeket csak por alak­
ban lehet előállítani és üzleti for­
galomba bocsájtani. A vizlágvitó, áz­
tató és öblintő porok elszappanosi- 
tott zsiradékot, vagy zsiradékszárma­
zékot nem tartalmazhatnak. A tisztitó 
(súroló) porokat elszappanositott zsi­

radéktartalommal, vagy anélkül lehet 
előállítani, de legfeiehb 3. százalék 
zsiradékot tartalmazhatnak.

A vizlágyitó-, áztató-, öblintő- és 
tisztitó porok csomagolásán fel kel! 
tüntetni a készítő nevét, vagy cégét, 
üzletének (telepének) helyét, a cső- 
mag tartalmának tiszta súlyát, — 
amennyiben pedig a tisztitó-por zsi­
radékot is tartalmaz, a zsírsav tar­
talom százalékarányát és végül a 
„vizlágyitó port“, „áztató por“, „öb­
lintő por *, „tisztitó por“, vagy ,.$u 
roló por“ elnevezést.

A fenti rendelet hatálybalépése 
előtt előállitott nem poralaku, vizlá 
gyitns. áztatás, öblintés, tisztítás, sú­
rolás céljára szolgáló készítményeket, 
továbbá a 3. százalékon felüli zsírsav 
tartalmú tisztitóporokat a rendelet 
hatálybalépésétől számított 60. nap 
alatt lehet üzleti forgalomba bocsáj­
tani.

Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik. kihágást követ el és hat hónapig 
terjedhető elzárással büntetendő az, 
aki a fenti rendeletben foglalt intéz­
kedések valamelyikét megszegi, vagy 
kijátssza.

Nagyvárad, 1942. június hó 2-án.

Dr. Gyapay László s. k. 
b. polgármester.

A burgonya forgalmának 
sza bályozása

20 fillér,
nyolcad kg.-os üvegekben kg.-ként 

32 fillér.
Ezen ártöbblethez az üvegbetét 

összege, — amely az üveg beszerzési 
áránál legfeljebb 20 százalékkal Isi- 
bet magasabb — külön hozzászámít­
ható.

Minden olyan természetes- vagy jo­
giszemély, akinek birtokában fenti 
rendelet megjelenése napján (1942. 
május 30.) 25 kg.-nál több méz van, 
köteles teljes készletét a tárolás pon­
tos helyének és a tulajdonos nevének 
megjelölésével a m. kir. Közellátási 
Hivatalhoz (Budapest, IV. Nagy- 
mező-utca 1.) 1942. évi június hó 
10-ig írásban bejelenteni.

Minden kereskedő, vendéglátóipa­
ros és feldolgozó a fenti rendelet ha­
tálybalépésének napján meglevő tel­
jes mézkészlete után a „Közellátás- 
úgyi Minisztérium Országos Közel- 
látási Hivatal letéti számla, Buda­
pest“ 150.783. számú postatakarék­
pénztári csekkszámlára a rendelet 
megjelenését követő 3 napon belül 
köteles az abbbi árkülönbözetet befi­
zetni.

a) Nagykereskedő q.-ként 60 P-t
b) Kiskereskedő q.-ként 70 P-t.
e) Feldolgozó és vendéglátó-

iparósok q.-ként 60 P-L
Nagyvárad, 1942. június 2-án.

Dr. Gyapay László s. k. 
h. polgármester.

Megállapították a sertés 
és a különböző húsipari 

termékek árát

KOLIBRI
helyiségében

Rákóczi-út 3 Tel. 16-66.
Az úri közönség kedvenc talál­

kozó helye.
Világvárosi hangulatról

Galló Joli. Jobbágy Anni, Kővár 
ibolya Fehér lia, ezei öigi,

énekesnőn es Nályi Pál művész 
zenekara gondoskodnak.

Gyönyörű fedetl- és kert- 
helyiség

A m kir. Közellátásügyi Miniszte 
rium 106.600—1942. rendelete értei 
méhen az 1942. évi termésű burgonya 
forgalmának szabályozása tárgyában 
az alábbiakat hozom Nagyvárad thj. 
város közönségének tudomására:

1942. évi termésű burgonyát faj 
tára, minőségre és mennyiségre való 
tekintet nélkül egyik község (város) 
területéről a másiknak területére 
csak a Belföldi Burgonyakereske­
delmi Egyesülés és a Magyar Bur­
gonyakiviteli Egyesülés szállíthat.

A termelő budapesti háztartása 
szükségletének ellátására saját ter­
mésű burgonyáját 3. métermázsút 
meg nem haladó mennyiségben a 
Mezőgazdasági Termelők Egyesült 
Szövetkezete által díjmentesen kiállí­
tandó igazolás alapján közforgalmú 
fuvarozási vállalat útján, valamint 
általában tehergépkocsival lakására 
szállíttathatja.

Termeink vidéken fekvő háztartá­
sának szükségletére saját tcrmcsii és 
•3 q.-t meg nem haladó mennyiségű

burgonyának szállításához, úgyszintén 
I gazdasági cselédek, vagy más alkal­
mazottak terményjárandóság fejében 
kapott burgonyájának szállításához a 
háztartás helyére illetékes közellátási 
kormánybiztos, illetőleg Nagyváradon 
a Közélelmezési Hivatal adhat iga­
zolást.

Az 1942. évi termésű új burgonya 
legmagasabb termelői, nagykereske 
dői és fogyasztói ára a m. kir. Köz- 
ellátásiigvi Minisztérium 81.900 
1942. számú rendeletével van megál- 
iapitva. Megjelent a Budapesti Köz 
lóny 123. számában. (A rendeletet 
már ismertettük. Szerk.)

Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntetőrendelkezés alá nem 
esik. kihágást követ el és hat hóna­
pig terjedhető elzárással büntetendő 
az, aki a fenti rendelkezéseknek a 
burgonya szállítására es legmagasabb 
árára vonatkozó intézkeseit meg­
szegi, vagy kijátssza.

Dr. Gyapay László s. k. 
h. polgármester.

szinméz és a kladagolt méz 
fogyasztói ára

A m. kir. Közellátásügyi Miniszté­
rium 61.600—1942. számú rendelete 
értelmében az alábbiakat hozom 
Nagyvárad thj. város közönségének 
tudomására:

A szinméz legmagasabb fogyasztói 
ára fenti rendelettel az ország egész 
területén kg-ként 4-10 P-bcu lett 

megállapítva.

A kiadagolt méz legmagasabb ára 
az előző bekezdésben megállapított 
árnál a következő ártöbblettel maga­
sabb:

egy kg.-os üvegekben kg.-ként 8 
fillér,

fél kg.-os üvegekben kg.-ként 10 
fillér,

negyed kg.-os üvegekben kg.-kéut

(MTI) A közellátásügyi miniszter 
most kiadott rendeletével újra sza­
bályozta a sertésekért és különböző 
insipari termékekért kifizethető leg­
magasabb árakat. A rendelet össze­
foglalja a sertés áraknak és húsipari 
termékek árának szabályozása tárgyá­
ban korábban kiadott rendeleteket. A 
sovány sertés ára változatlan maradt. 
A hízott sertéseknél az eddigi csopor­
tos beosztást eltörölték és az ország 
egész területére egységes árakat álla­
pítottak meg. Általánosságban az árak 
18. fillérrel magasabbak. A húsipari 
termékek fogyasztói ára csupán egy<*ss 
esetekben, kismértékben változik. A 
fogyasztói árak az edddigi első ter­
melői árkörzetben emelkednek, ahol 
az egységes sertésárak megállapítása 
folytán az szükségessé vált.

Házépítési kölcsönt 
kaphatnak a teher- 
mentes telekkel bíró 

munkások
Budapestről jelentik: (MTI) A mun- 

kásépitő akció keretében az iparügyi 
miniszter nemcsak azt akarja elérnii, 
hogy a nagyobb ipari, kereskedelmi és 
hányavállalatok megfelelő lakásokat 
bocsássanak a munkások rendelkezésé­
re, hanem arról is gondoskodni kiván, 
hogy maguk a munkások ia építhesse­
nek családi házat. Ebből a célból sa­
ját személyében is kölcsönt kaphat az 
a munkás, akinek tehermentes telke, 
vagy tőkéje van.

, í 'M

II

I

Magyar tiriaíík kabát, kosztüm és ruháikat

Mágoryné

Katona Böské-né]
varratják. 

Hath. Kör épület

• * • -
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SHORT 20.40 Molnár Ernő dr előadasa.
21.00 l)j nőmet filmmuzL-ika.
21.25 Részletek a iuiiiUb 6-i kolozsvári 

irodalmi est műsorából.

Hatalmas küzdelmet ígér a vasárnapi 
Szolnok-NÄC találkozó

Köziemé

(Nagyvárad.) — Vasárnap olyan 
sporteseménye lesz Nagyváradnak, 
melyre, nemvsak a kőrösparti város, 
de az ország egész sport társadalma 
felfigyel. A Szolnok valóságos csoda- 
csapatta kinőtt tizenegye játsza baj­
noki labda rugóm érkezést zöld-f eh él­
csapatunkkal az Erzsébet-ligeti pa- 
lvan. A tiszaparti együttes nemcsak 
a Magyar Bajnokság egyik legkomo­
lyabb bajnokjelöltje, de európai vi­
szonylatban is a számottevők köze 
tartozik. Mi sem bizonyítja ezt lob­
ban, mint éppen az Urnapi HASK 
(Zágráb) elleni nagyszerű 3:0-as győ­
zelme. Érthető tehát az a várakozás, 
mellyel a vasárnapi mérkőzés elé né­
zünk, amikor az NB két legharcosabb 
szellemű csapata ad egymásnak nagy 
találkozót. A szolnokiak egyébként 
még ma megérkeznek Nagyváradra- 
ahol ezúttal tartják első bemutatko­
zásukat. Mint egy ma reggeli jelentés 
mondja, a következő csapat indult 
útnak Móré edző vezetésével: Hor­
váth, Csabai, Kispéter, Selmeci,

Sziics, Fazekas, Szántó, Kolláth, La- 
boroz. Nagy és Korom. _ ,

Fogadásukra a NAC vezetőség«1 
mindent elkészített-

A vasárnapi mérkőzést egyébkent 
végignézi Fábián József is, aki a 
látottal nyomán válogatni fog a kur­
vátok elleni magyar csapatba.

N. Törekvés KEAC 
A holnapi eseményszámba menő 

na<ry mérkőzés pontban 6 órakor kez­
dődik az Erzsébet-ligeti pályán. 
Előtte a Nagyváradi Törekvés ját­
szik bajnoki mérkőzést a kolozsvári 
egyetemisták csapatával. Jo formá­
ban levő piros-fekete csapatunktól 
győzelmet várunk.

A Vörös

KEDD, JUNIUS 9.
Budapest I.

6,40 Ébresztő. Torna. Hírek 
nyék Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zene.
11.20 Barabás l.idia hegedül.
11.40 Divattud Soltét-.
12.10 Országos Postászenekar
13.30 Honvédőink üzennek, 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 St by minél Miklós tánczenekara
15.20 Szórakoztató zene.
16.10 Gyei mekdélután.
17.15 Falvai Mihály, dalokat énekel.
17.40 Hoffmann Edith dr előadása. 
18.05 Amire ma szövetségeseink tnene

telnek.
18.30 Németh László beszél.
19.20 Magyar nóták.
20.10 Mozart hangverseny

Fűszer-, csemenckoreshedflk és 
vendéglősök figyelmébe!

Megnyílt az első keresztény ás­
ványvíz nagykereskedés. Raktáron 
tartók mindennemű ásvány- és
gyógy vizeket. SZÁNTAYNÉ, Ger» 
liczy-utca 22. Telefon: 14—33»

22.10 Üzen az otthon. A Vöro.kereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

23.25 Hanglemezek.
Budapest II.

17.15 Ruszin hallgatóinknak
17.40 Peskó Zoltán orgonái.
18.05 Olasz nyelvoktatás.
18.35 Mezőgazdasági félóra.
19-00 Liszt-művek.
20.00 IIÍrek.
20.10 Melles Réla-zenekar.
21.30 Boldizsár Iván elbeszélése.
22.10 Bura Sándor cigányzenekara
22.10 Mecseki Rudolf és Szónyi Jenő 

kétzongoráe2,0.10 Mozart hangverseny. neizungora# jazz-műsora.

íPROHIRDETBSEH
Elmarad az NSE ma esti 

uszóversenye
(Nagyvárad.) Mint velünk közük- 

az NSE úszószakosztálya ma estére 
tervezett uszóversenyét. vízilabda 
mérkőzését és garden-partyját tech­
nikai okok miatt későbbi időpontra 
kénytelen elhalasztani.

£etfelezés

Ui kerékpárok I«K* II
részletre is. Javítások olcson 2-m rí*

mii s z eresznél
Kossuth-u 5.Te 1.23-30.

Diplomás, 35 éves üzem tulajdonosnak 
üzeni kiadóhivatalunk, hogy újság ut­
ján való ismerkedés közvetítésével nem 
foglakozunk, mert azt komolytalannak 
tartjuk és játéknak a legszentebb dol­
gokkal Miután címét nem adta meg, 
szíveskedjék a kiadóba fáradni és a 
hirdetési díjként leveléhez mellékelt 
összeget visszavenni. _______

takíus
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20.45
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11.15
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VASÁRNAP, JUNIUS 7.
Fohász. Szózat. Reggeli zene.
Hírek.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent Flóriánról elnevezett budai 
görög katolikus magyar plébá­
niatemplomból. A szentbeszédet 
dr. Ladomerszky Béla szegedi 
plébános mondja.
Egyházi ének és szentbeezéd a 
belvárosi főplébániatemplomból.
A szentbeszédet dr. Mátrai Gyula 
kamarás, az Örökimádás templom 
lelkésze mondja.
Evangélikus istentisztelet a Bécsi 
kaputéri templomból. Igét hirdet 
Virányi Kamii székesfehérvári 
lelkész.
Levente műsor.
Térzene a Bástya-sétányról. A 
Légierők fuvószenekara játszik. 
Petőfi és Gyóni verseiből előad 
Lehotay Árpád.
Zenekari művek és dalok.
A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata.
László Imre énekel, kiséri Gáspár 
Lajos cigányzenekara.
Dr. Vas Olga előadása.
Radios Gábor jazz-együttese. 
Hangkcpek a Fényes-cirkusz mű­
sorából.
Az 1. honvédgyalogezred zenekara 
Mikrofonnal a természet titkai 
között.
Hangképek a vasárnap sportjáról. 
Majd: Sporteredmények.
Gitár-est.
Hírek, ló verseny eredmények.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Magyar nóták.

Budapest II.
Temesvári Ráez József cigányze­
nekara
Térzene a Bástya-sétányról. A 
Légierők fuvószenekara.
Megveri Gyula tánczenekara.
Dr. Fedák Ágota vidám csevegése 
Sovinszky László szalonzenekara. 
A szevillai borbély Opera. Hang-

19.15

19.40

26.00
20.10
21.60
22.00

4 szobás magánházban levő konfortos
lakásomat elcserélném 2—3 szobás 
földszintessel. Címet a kiadóba t - 
rek. Ib1

6.40

10.15 
11 00

12.10
13.30

14.00
15.20
16.15
17.15

17.40

18.00

18.15
18.30 
19.20
19.30 
20.00 
20,45 
22.10

23.25

18.20

18.35
19.05
19.30
20.00
20.10

Dr. Móricz Virág előadása a kínai 
és japán tussf es lésről.
Timkó Margit magyar nótákat 
zongorázik.
Hírek.
Kamarazene.
Kittenberger Kálmán felolvasása. 
Rádiózenekar.

HÉTFŐ, JUNIUS 8.
Budapest I.

Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Székes-fővárosi Tüzoltózenekar.
A szegedi Horthy Miklós Tudo­
mányegyetem diszdoktorrá avatja 
Manncrhcim Gusztáv báró tábor­
nagyot, a finn hadsereg főpa­
rancsnokát. A közvetítést az 
egyetem aulájából vezeti: 
Budinszky Sándor.
Szórakoztató zene.
Llonvédeink üzennek. A Vörös- 
kereszt bajtársi rádiószolgálata. 
Ilniczky László szalonzenekara. 
Rácz Bérezi cigányzenekara. 
Bakos József dr előadása.
Budapest Székesfőváros Gázmü­
vei önképzőkörének énekkara. 
Arpádházi Boldog Margit, a peni- 
tencíás királylány. P. Fehér Má­
tyás előadása a jubileumi év al­
kalmából. Felolvasás.
Solvmossy I^ajos jazz-zongoraszá- 
ynai.
Kniezsa István dr előadása. 
Szalonötös.
Machán Tibor előadása. 
Népdalfélőra.
Nietzsche Pctőfi-dalai. 
Rádiózenekar.
Üzen az otthon. \ Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Pátria tánclemezek.

Budapest II.
Solyrrcssy Lajos „azz-zongoraszá- 
mai.
Német nyelvoktatás.
Szalonötös.
Marék Antal dr felolvasása 
Hírek.
Vidám lemezek.

Teljesen ktilönbejáratu, elegáns vri- 
sz.oba. egyedülálló urnák kiadó. Cim: 
Vngi szűcsnél, RAkóczi-ut TL_____ •’

Hütöutéte
Hirdetmény. Nagyváradhoz közel, 

Körösszegapáti határában, Kutas pusz­
tán 76 katasztrális hold búzatermő prí­
ma birtok, tanya és gazdasági épüle­
tekkel bérbeadó, 2 mázsa oúzaholdan­
ként. A mostani bérlő Balogh intéző. 
Told. Komolv igénylők írjanak dr. Ha- 
rasztyné, Budapest. Városmajor-u. 18.

547

ízletes konyha, jó borok Mátyás-étto­
terem kertheíyiségében. Szilágyi Dezső 
utca 5.

Adás-veid
Hántolt uj borsó árhivatai áltál meg^ 

állapítandó egységáron előjegyezhető 
Vargha László nagykereskedőnél, Bő­
in er-tér 4. 30‘

A beteges érzAkeny hölgyek öltöz­
ködését komplikálja a mat divat,
mert érzékenységük megnehezíti a 
test formázását. — Ezt elháritfa 
KOVATS SANDORNÉ specialista 
füzöpótlója, haskötője, formafüzöjs, 
melyek a szerveket eredeti helyük­
re visszaszorítják, az alakot ideáli­
san formálják, az esetleges fájdal. 
makat megszüntetik, enyliitik, ké­
nyelmes, jó érzést bztosítanak. 
(Nilgesz-telep, Szent Gsíiért-u 10.)

30.006 darab új tégla eladó. Cim a 
kiadóban. 500

Dió kombinált szoba, nagyon szép. 
Antik könyvszekrény, íróasztal és fotel 
eladó. Cim: Zalányi cipészüzletben. 
Rákóczi-ut 16. 533

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

AUést lems
Gépirónö, perfekt-, többéves irodai 

gyakorlattal, gyorirástudással azonnal- 
rA állást keres. Címeket a kiadóba. 512

/Ütést
Kazánfűtőt, lehetőleg fűtő; vizsgával 

keres itteni iparvállalat. — Ajánlatok 
„Megbízható“ jeligére a kiadóba keret­
nek. 563

Keresztény ügynök fényképnagyitas- 
hoz, ugyanott jól rajzoló 1 initvány fel­
vétetik. Bethlen G ibor-u. 26 558

Perzsázó leányokat és tanulókat ál­
landó munkára felveszek. — Hlatky 
Endre-u. 1. II. 7. 656

Tolósulyos nagy tizedes mérlegeket, 
Íróasztalokat, székeket megvételre ke­
resünk. Telefon 21—03. '00

Jóhang ti használt. zongorát vagy 
pianinot megvételre keresek. Gerliczv- 
utca 15 553

Eladó piacnál Széles-utca 3. számú 
üzletház berendezéssel, Két részben is. 
Tulajdonos. 552

Szerencse utca 14. (Nilgesztelep) la­
kóház 400 négyzetméteres t vekkel sür­
gősei' eladó. Megbízott Dr. Horváth Jó­
zsef ügyvéd, Kapucinus-utca 6. 550

Szőlő Körösoldalon 8 hold, melyből 
ültetett, eladó, 16.000 Közvetítés rii- 

lazva. Gömbös-utca 32. délután 2 3.
540

Kis magánház Gillányi-ut mellett 
-ürgő-en eladó. Érdeklődés ,7rangepán- 
utca 21. 548

Eladó költözés miatt jutányosán egy 
hentes pult kőlappal és rézfogasokkal 

mllőtelep-u 10

Tanuló felvétetik Szabadság-u. T~. 
butorfestőnél. 555

Hölgyeknek és nyugdíjasoknak nagy 
mellékkereset! lehetőség. Szent Gellért- 
u. 1 szám.

önálló segédmunkást felveszek, Ká­
dár nőidivatszalon. Szent Janos-u 4. — 
Ugyanott egy fekete kosztüm eladó. 351

ttveszeit
Elveszett kedden estefelé a Fő-utcá­

tól az Ezredév! emléktérig fél sötétkék
bőr női kesztyű. Becsületes megtalá­
lót kérjük leadni e lap kiadóhivata-

541lába.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H. t

telelős kiedoF4» ée felelősexerkesztó
Br. Paá! írnád Dr Schefüer Ferene

a Szent Lászlc-nyoinde K» 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t* 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezsö-ntca 5. szám.
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